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NAŢIONALE
ANTIFASCISTE

ARMATE!
Adunarea festivă din Capitală

Aniversarea a 29 de ani de îa 
înfăptuirea Insurecţiei naţionale an
tifasciste armate — moment funda
mentai, de răscruce în istoria na
ţiunii noastre, pentru destinele po
porului român — a fost sărbători
tă solemn, în prezenţa tonnarăşuiui 
Nicolae Ceauşescu, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
preşedintele Consiliului de Stat, a 
celorlalţi conducători ai partidului 
şi statului nostru, în cadrul adu
nării festive, organizată, miercuri 
după-amiază, de Comitetul munici
pal Bucureşti al P.C.R. şi Consiliul 
popular municipal.

Vibrant omagiu adus eroicei 
lupte conduse de partid, pentru li
bertate şi dreptate socială, pentru 
independenţă şi suveranitate naţio
nală, adunarea festivă, care a prile
juit o amplă trecere în- revistă a 
marilor înfăptuiri revoluţionare ale 
poporului român, pe drumul des
chis în August 1944, a avut loc 
sub auspiciile marilor împliniri ale 
naţiunii noastre socialiste, sub sem
nul însufleţirii cu care oamenii 
muncii din ţara noastră înfăptuiesc 
hotărârile Congresului al X-lea şi 
Conferinţei Naţionale ale P.C.R., 
hotăriţi să realizeze cincinalul îna
inte de termen, să accelereze mer
sul construcţiei socialiste multila
teral dezvoltate, spre binele şi pro
păşirea patriei.

Calea parcursă de poporul nos
tru în aceşti ani, pe spirala mari
lor înfăptuiri ale idealurilor sale 
naţionale, ale civilizaţiei socialiste, 
este reamintită simbolic de da'teie 
festive »23 August 1944—1973“, 
care încadrează, deasupra scenei, 
împodobită cu drapelele patriei şi 
partidului, stema Republicii So
cialiste România.

La intrarea in sală a tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, a celorlalţi con
ducători ai partidului şi statului, 
toţi cei prezenţi aplaudă, ovaţio
nează îndelung. Minute în şir nu 
conteneşte entuziasmul miilor de 
participanţi la adunarea festivă. Se 
scandează „Ceauşescu—P.C.R.“, ex
presie profundă a dragostei şi pre
ţuirii, a încrederii neţărmurite faţă 
de Partidul Comunist Român, faţă 
de conducătorul iubit al partidului 
şi statului.

în prezidiul adunării au luat loc 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, , tova
răşa Elena Ceauşescu. tovarăşii Ion 
Gheorghe Maurer, Emil Bodna.raş, 
Manea Mănesscu, Paul Niculescu- 
Mizil, Gh'eotghc Pană, Gheorghe 
Rădaleseu, Virgil Trofin, Ilie Ver- 
deţ, Gheorghe Cioară, Lina Cioba- 
nu, Leonte Răutu, Gheorghe Stoi
ca, .Ştefan Voitec, general de arma
tă Ion Ioniţă, precum şi Chivu 
Stoica, Constantin PîrvdRscu, Ale
xandru Sencovici, Gheorghe Vasii:- 
chi — militanţi' din ilegalitate ai 
partidului şi ai mişcării muncitoreşti 
din România, Ion Troian Ştefănes- 
cu, tprim-S'îcretar al C C. ai U.T.C., 
ministru pentru problemele tine
retului, Suzana Gâdea, preşedinta 
Consiliului Naţional al. Femeilor, 
Gheorghe Petrescu, vicepreşedinte 
al Consiliului Central al U.G.S.R., 
Stefan Peterfi, preşedintele Consiliu
lui oamenilor muncii de naţionali
tate maghiară din România, Anton 
Breitenhofer, vicepreşedinte ai 
Consiliului oamenilor muncii de 
naţionalitate germană din România, 
general colonel Ion Gheorghe,
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Cuvintarea tovarăşului
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Iubite tovarăşe Ceauşescu,
Stimaţi tovarăşi,
Sărbătorim împlinirea a .29 dc ani 

de la înfăptuirea Insurecţiei naţionale 
antifasciste armate din august 1944 —- 
moment de însemnătate istorică pen
tru destinele României contemporane, 
care a deschis poporului român calea 
unor adinei transformări revoluţiona
re, a realizării aspiraţiilor sale secu
lare de libertate şi dreptate socială. 
Marea victorie de la 23 August 1944 
s-a înscris pentru totdeauna cu litere 
de aur în istoria patriei, ca un stră
lucit simbol al patriotismului şi c- 
roismului maselor largi populare, al 
spiritului revoluţionar al poporului 
român.

In aceste zile, când evocăm memora
bilele evenimente de acum 29 de an:, 
gândurile noastre se îndreaptă cu re
cunoştinţă către Partidul Comunist Ro
mân care din primele zile s-a ridicat 
împotriva dictaturii militare fasciste 
şi a războiului antisovietic, a iniţiat, 
organizat şi condus mişcarea de rezis
tenţă antifascistă din ţara noastră. 
Partidul a acţionat pentru unirea in 
jurul său a celor mai largi forţe pa
triotice şi antifasciste. Făurirea la 1 
Mai 1944 â Frontului Unic Muncito
resc, pe baza înţelegerii intervenite 
intre P.C.R. şi P.S.D., a sporit capaci
tatea de acţiune şi forţa de organiza
re a clasei muncitoare, exnrciţînd o 
.puternică influenţă asupra unirii celor
lalte forţe antihitleriste. Pe această ba
ză au fost coalizate cele mai largi 
forţe sociale şi politice intr-un fîont 
larg în cadrul căruia rolul conducător 
a revenit clasei muncitoare, în frun
te cu Partidul Comunist Român. Este 
meritul istoric al partidului că, folo
sind condiţiile favorabile create de lo
viturile zdrobitoare date trupelor hi- 
tleriste de armatei'-; sovietice, ca şi de 
suocesele celorlalte forţe ale coaliţiei 
antihitleriste, â  condus la biruinţă 
lupta, eroică de eliberare a poporului.

Insurecţia naţională antifascistă ar
mată a dus la răsturnarea dictaturii 
mîlitaro-fasciste, la întoarcerea arme
lor- împotriva Germaniei naziste şi 
intrarea României în războiul purtat 
de Uniunea Sovietică şi celelalte for
ţe ale coaliţiei antihitleriste pentru 
zdrobirea fascismului.

Poporul român va păstra veşnic vii 
sentimentele de recunoştinţă faţă de 
luptătorii comunişti care în anii crîn- 
ceni ai ilegalităţii, în ,lup ta aprigă îm
potriva fascismului au adus o contri
buţie decisiva 'la eliberarea patriei, fa
ţă de toţi luptătorii antifascişti, pa
trioţii .şi ostaşii care nu au precupeţit 
nimic în marea bătălie împotriva 
fascismului, pentru libertatea poporu
lui.

Aducem, de asemenea, un fierbinte 
omagiu popoarelor sovietic; tare au 
dus pe umorii lor greul războiului, 
dind cele mai mari jertfe materiale şi 
umane în lupta împotriva fascismului, 
celorlalte naţiuni ale coaliţiei antihi
tleriste, milioanelor dc luptători din 
rezistenţă dc pretutindeni.

Piatră de hotar în istoria României 
moderne, victoria Insurecţiei naţionale 
antifasciste armate a avut şi o profun
dă semnificaţie internaţională. Alătu
rarea, Româniţi la coaliţia antihklcris- 
tă a grăbit .prăbuşirea frontului ger
man an sud-estul Europei, contribuind

Sărbătorim astăzi 29 de ani dc 
viaţă năvalnică, înnoitoare, de 
muncă avintată punctată de nume
roase succese pe toate tărâmurile 
vieţii sociale. Omagiind în fieca
re an ziua de 23 August, ziua insu
recţiei naţionale antifasciste arma
to, ziua care a deschis poarta spre 
un destin pentru care au luptat ge-' 
neraţii de patrioţi, nu uităm să a- 
runcăm o privire retrospectivă asu
pra drumului parcurs în noul ev 
socialist.

Bilanţul realizărilor cu care po
porul român cinsteşte această mă
reaţă sărbătoare a ţării este fără 
îndoială impresionant, fiecare an 
al cincinalului pe care ne-am anga- 
jat-să-1 îndeplinim în 4 ani şi ju
mătate adaugă noi şi preţioase va
lenţe la prinosul înfăptuirilor co
muniste. Străduinţa de a le trece 
în revista, ori de cit; ori se i- 
veşte ocazia, nu este .câtuşi de pu
ţin inutilă. Cu fiecare bilanţ alte 
şi alte fapte de muncă intră în 
cartea de aur a istoriei pe care nc-o 
croim în chip conştient sub con
ducerea înţeleaptă a partidului co
munist. Fiecare privire, fiecare gînd 
aplecat spre ceea ce am înfăptuit 
pina în prezent ne ajută să con
turăm cu mai multă precizie di
mensiunile viitorului, sarcinile şi o- . 
biectivele care ne stau în faţă. 
Cu fiecare rememorare a drumului 
parcurs omagiem făuritorii aces
tei zile, făuritorii prezentului şi.

'  viitorului nostru. 
f  Anii care au trecut de la Elibe

rare au demonstrat, pe lingă jus
teţea scopurilor şi ţelurilor politi

cii partidului, profundul umanism 
care străbate ca un fir roşu întrea
ga lui linie politică generală. Tot 
ceea ce s-a realizat în acest răstimp 
a avut un singur destinatar: omul 
şi nevoile sale. Totul a fost sub
sumat scopului de bază al lup
tei partidului: ridicarea continuă a 
nivelului bunăstării materiale şi 
spirituale a poporului, crearea u- 
nor condiţii de muncă şi viaţă op
time, oare să permită realizarea

la dejucarca tentativelor de a prelun
gi rezistenţa trupelor naziste în aceas
tă zonă, ceea ce a dus la scurtarea 
războiului şi apropierea victoriei.

România a pus toate .resursele ci 
materiale şi umane, întregul potenţial 
economic şi militar în slujba războiu
lui antifascist. însufleţită de fierbin
te patriotism şi de ură înverşunată 
împotriva cotropitorilor hitlerişti, ar
mata română a săvîrşi.t fapte de eroism 
legendar în lupta dusă, to t  ia cot, cu 
armata sovietică, pentru eliberarea în
tregului teritoriu naţional, ca .şi in 
bătăliile purtate împotriva bitlerişti- 
lor pe teritoriul Ungariei, Cehoslova
ciei, Austriei piuă la încheierea vic
torioasă a războiului. Este un motiv 
de îndreptăţită mîndrie patriotică 
pentru poporul nostru faptul că — 
prin efectivul militar de peste 500 C00 
oameni, din care circa 170 000 şi-au 
pierdut viaţa pe front, prin sacrificiile 
făcute de masele populare pentru spri
jinirea frontului, ca şi prin efortul ma
siv al economiei naţionale — ţara 
nOaStră a adus o importantă contri
buţie la victoria epocală asupra fas
cismului.

Moment crucial în istoria României, 
încununare a eroicei lupte revoluţio
nare purtate de forţele progresiste ale 
societăţii în frunte cu Partidul Co
munist Român pentru eliberarea so
cială şi naţională, 23 August 1944 a 
marcat începutul revoluţiei populare, 
a deschis calea unor profunde trans
formări revolutionäre în societatea 
noastră, calea victoriei revoluţiei şi 
construcţiei socialiste în ţara noastră. 
Poporul roimân şi-a luat soarta in pro
priile mîmi şi a păşit pentru prima 
oară la organizarea viaţii economice 
şi sociale potrivii propriilor sale inte
rese şi năzuinţe.

Noua etapă istorică dc după elibera
re s-a caracterizat prin amploarea fă
ră precedent a  bătăliilor de clasă 
conduse de Partidul Comunist, prin 
mari-acţiuni de masa care au dus 
înfăptuirea sarcinilor desăvârşirii rc- 
e'oluţici burghezo-democraticc, ia în
frângerea rezistenţei .înverşunate a cla
selor exploatatoare şi a groparilor lor 
politice, la ridicarea pe o treaptă su
perioara a procesului revoluţionar: în
lăturarea monarhiei şi proclamarea re
publicii, cucerirea întregii .puteri poli
tice de către clasa muncitoare în ali
anţă cu ţărănimea şi celelalte catego- 

, rit de oameni ai muncii, .naţionalizarea 
principalelor mijioafcc de producţie şi 
crearea proprietăţi! socialiste, trecerea 
la conducerea planificată a economiei 
naţionale.

Un rol decisiv în organizarea efor
turilor poporului pentru trecerea ia 
înfăptuirea sarcinilor revoluţiei socia
liste l-a avut crearea în februári; 1948 
a partidului revoluţionar unic al cla
sei muncitoare, pe tomelia principiilor 
marxism-'leni.nismului. Lichidînd sciziu
nea care a slăbit mulţi ani forţele cla
sei muncitoare, unificarea P.C.R. şi 
P.S.D., înfăptuirea deplinei unităţi po- 
litko-organizatorice a clasei noastre 
muncitoare a reprezentat o  mare vic
torie a forţelor revoluţionare din Ro
mânia, înlesnind clasei noastre munci
toare să-şi îndeplinească cu succes ro
lul de clasă conducătoare in opera de
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de partid şi de stat. Rezultatele au 
fost, şt ele, pe măsura eforturilor. 
An dc an standardul nivelului nos
tru de viaţă a crescut într-atît de 
vizibil îneît comparaţia cu anii 
„de. vîrf“ ai capitalismului pare 
necesară doar pentru amatori! de 
statistici. Odată cu creşterea con
stantă a veniturilor reale ale oa
menilor muncii, cu asigurarea unor 
condiţii optime de muncă, s-a 
schimbat radical faţa oraşelor şi

/OUGUST
Fotomontaj de FREU NUSS

Eu iotul 
am făcut 

cu oamenii“
Simbătă, ÎS august, cu prilejul 

aniversării a 63 de ani de exploata
re a gazului metan in România, 
tovarăşului loan C. C o robea, mais
tru, şef dc secţie la Întreprinderea 
dc exploatare a conductelor magis
trale d: gaz metan Mediaş, i s-a 
conferit titlul de Erou al Muncii 
Socialiste şi Medalia de aur Secera 
şi Ciocanul.

După acest eveniment l-am cău
tat la sediul întreprinderii. Se afla 
pc şantier. Marţi după-amiază î-am 
găsit acasă, pe strada Avram lán
cú, nr. 18. unde am purtat dialo
gul dc mai jos.

— Ce sentimente v-au domi
nat în momentul în care vi s-a 
spus pentru prima data Erou 
al Muncii Socialiste?

— Oarecum, ştiam. Eram pregă
tit. Dar dumneavoastră vă închi
puiţi cum este. După atiţia ani d 
montă e o bucurie care nu se poa
te măsura cu nimic. E o recunoaş
tere corn nu sc poate mai. înălţă
toare, dc către societate, a activi 
taţii mele. Trebuie să mulţumesc 
pentru aceasta: nu visasem aşa ce
va. Eu am iubit munca. Dar mulţi 
oameni muncesc. Eu sínt de părere | 
că sínt foarte, mulţi oameni cart . 
au mu.rtcit la fel ca mine, ba chiar 
şi mai bine. Dc aceea, după ce 
am mulţumit prezidiului adunării 
pentru înaltul titlu ce mi s-a con
ferit, m-am întors către sala şi 
le-am mulţumit tuturor tovarăşi
lor nrri. Pentru că eu cred că c şi 
meritul lor, nu numai al meu. Eu 
am lucrat cu ci. Fără ajutorul lor 
n-aş li însemnat. nimic. Eu sím 
doar un simbol. Adevăratul erou

(Continuare in pag, a tll-a)
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Patria-n august
Mi-i Patria, această ctitorie.
Mirific vis ca-n temple, vii din ape,
Săgetător destin, măiastră vrajă 
In zbor deschis, cutreierat sub pleoape.
iii grai ales cuvintu-mi de se cere 
Un fel de-a crcdc-s vîrstele curate.
Un fel de-a şti cum clopote de miere 
Fecund vestesc in bobul plin carate.
Mi-i Patria, această ctitorie,
Ninsori de jar ce-mpătimează ciutul,
Zidiri roind sub aripa luminii,
Fîntîni de dor strălimpezind cuvintul.
Si vii tăceri şi nopţi de sîriziene 
In patima credinţei, suitoare 
Din datini bind înaltul ca o lege 
A clipei, in clepsidrele de floare.
In toate sint: dorinţă, gînd. iubire,
Nirvane-ale namiezii — limpezi grindeni.
Mi-i Patria, această ctitorie,
Cuvint aprins de-acutn în pretutindeni.

NICOLAE PETRU
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Alte unităţi raportează 
realizări deosebite

Efervescenta - întrecere desfăşurată de colectivele dc muncă din unităţile 
economice ale judeţului nostru aduce, la această măreaţă sărbătoare a 
poporultiixromân, un ..bilanţ semnificativ prin dimensiunile sale. Oamenii 
muncii şi-au canalizat eforturile spre mai buna organizare a producţiei, 
pentru sporirea ritmului realizărilor, spre îndeplinirea înainte de termen 
a celui de-al treilea an al cincinalului. La finele acestei etape a întrecerii 
socialiste, cele mai multe colective de .muncă raportează îndeptinirea anga-, 
jamentclor asumate, îndeplinirea obiectivelor prevăzute privind ridicarea 
nivelului calitativ al produselor, a creşterii eficienţei economice.

Avem prilejul, la acest moment aniversar, să consemnăm alte noi reali
zări obţinute de unităţile economice ale .judeţului nostru.

la*1"*».

cui tura sau blocul plombă cu a 
sa minunată librărie? Cine se mat 
gindeşte la vremea cînd toate a- 
cestea nu existau, cînd existenţa li
nei creşe, a unei brutării sau cofe
tării in mediul rural părea o uto
pie?

Imaginile luminoase ale prezentu
lui le-au estompau şi eclipsat tn- 
tnat-ka pe cele ale trecutului incit 
practic sintern tentaţi mai repede să 
sondăm cum va arăta viitorul, aşa

plenară a personalităţii umane.
Bunăstare şi fericire! Societate 

multilateral dezvoltată şi om mul
tilateral realizat! Acestea sine co
mandamentele supreme ale prezen
tului şi ale viitorului. Acestea sínt 
noţiunile care revin ca un leit-mo
tiv în documentele partidului nos
tru, în cuvintele pe care secreta
rul general, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, le adresează, cu fiecare 
prilej, naţiunii.

Realizarea acestor deziderate a 
constituit — precum afirmam — 
o preocupare permanentă în agen
da de lucru a conducerii superioare

'satelor noaste;. Peste to t au apărut 
— în timpi record — cartiere 
întregi, zeci şi sute de blocuri de 
locuinţe decorate multicolor, mo
numentale case de cultură, maga
zine spaţioase, precum şi flori, ii- , 
brării, grădiniţe şi ereşe, cămine 1 
pentru tineret şi şcoli, alte diverse 
edificii de interes public. Cinc-.şi 
mai aminteşte ce era în locul ac
tualelor cartier; Hipodrom şi I 
Ştrand din Sibiu sau Gh. Gheor- 
ghiu-Dej din Mediaş? Cine-şi mai 
poate imagina cum ar arăta Si
biul fără Casa de cultură a sindi-i 
catelor, recent inaugurată, fără blo-d

cum l-am întrezărit de pe schiţele 
dc sistematizare.

Pentru a răspunde întrucâtva în
trebărilor: ce a fost?, ce este?, ce 
va fi? şi pentru a scoate mai preg
nant. în relief dinamismul creşterii 
nivelului nostru de viaţă şi civi
lizaţie să apelăm ia cineva date sta
tistice referitoare la judeţul sostrti. 
Vom nota în primul rînd că, de la 
începutul actualului cincinal şi pînă 
în prezent au fost date în folosinţă 
5 412 apartamente. Pînă la sfârşi
tul anului, alte 1 686 apartamente 
îşi vor primi locatarii. Sumele alo
cate din fondul de stat în această

perioadă pentru construcţia de lo
cuinţe depăşesc 178 milioane lei.

Ca o consecinţă directă a . spori
rii puterii de- cumpărare a mase
lor, a crescut simţitor volumul vîn- 
zăriilor către populaţie prin comer
ţul socialist. Anul acesta se vor des-, 
face mărfuri în valoare de peste 3 
miliarde lei, cu aproape 25 la su
ta 'm ai mult faţă de ultimul an ai 
cincinalului 'trecut, 1970. Numai 
în ultimii doi ani, în casele oame
nilor au intrat aproape 8 000 de 
maşini de spălat, 4 000 aspiratoa
re, oca 15 0C0 televizoare şi tot a- 
titea aparate de radio.

Creşterea volumului vânzărilor 
către populaţie a fost posibilă nu 
numai datorită creşterii salariului 
real, însemnate sporuri de venituri 
băneşti au fost realizate prin creş
terea pensiilor, ajutoare sociale >1 
asigurări sociale. Bunăoară, în a- 
nul acesta, sumele alocate în a- 
ccastă direcţie se ridică la cca 340 
milioane, cu aproape 130 milioane 
mai -mult decit s-au alocat in 1968.

însemnate fonduri băneşti au 
fost alocate în ultimii ani cheltu
ielilor social-culturale. Numai din 
bugetul Consiliului popular judeţean 
au . fost alocate în ultimii doi ani 
650 milioane lei cu această desti
naţie. Să exemp!iiicăm într-un sin
gur domeniu echivalenţa materială 
a acestor fonduri: faţă de 1970, în

(Continuare în pag. a IH-a) 
ION SORESCU 
N. I. DOBRA

0  Întreprinderea dc 
prelucrarea lemnului
îşi înscrie numele 
printre unităţile care 
se prezintă la ..sărbă
toarea dc astăzi cu un 
bilanţ pozitiv. Pe lin
gă faptul, că principa
lii indicatori de plan 
au fost îndepliniţi şi 
depăşiţi, colectivul dc

aici raportează depă
şirea angajamentelor 
asumate aţii la pro
ducţia de mobilă, Ia 
asimilarea de produse 
noi, cit şi la economi
sirea de material lem
nos. Rezultate bune 
a.u fost obţinute şi în 
domeniul exportului, 
indicatorul dc plan

fiind îndeplinit în 
proporţie dc 101,7 la 
sută. De remarcat pre
ocuparea colectivului 
întreprinderii pentru 
creşterea ef ic lentei c- 
conomfce, preocupare 
reflectată ui benefi
ciile suplimentare ob
ţinute, care se cifrează 
la peste 9 milioane hi.

9  Colectivul întreprinderii „Victo
ria" a făcut şi de această dată dovada 
hărniciei ce-1 caracterizează. Pină acum 
din secţiile dc producţie ale întreprin
derii au fost livrate peste plan 339 tone 
produse zaharoase şi 112 tone paste 
făinoase. De asemenea, indicatorul de

beneficii a fost îndeplinit în proporţie 
de 104,9 la sută.

S-au remarcat în această întrecere 
pentru mai mult şi, mat bine Maria 
Săbău, Maria $erban, Susan» Popa,

(Continuare în pag. a ill-a)

S o l e m n i t a t e a  d e p u n e r i i  

d e  c o r o a n e
Cu prilejul celei de a 29-a aniversări 

a eliberării patriei noastre de sub ju
gul fascist, la cimitirele eroilor ro
mâni şi sovietici din parcul1 Dum
brava a avut loc solemnitatea depu
nerii de coroane.

La solemnitate au .participat repre
zentanţi ai comitetelor judeţean şi 
municipal ale P.C.R., ai consiliilor 
populare judeţean şi municipal, cadre 
militare, reprezentanţi ai gărzilor pa
triotice din municipiul Sibiu, oameni 
ai muncii, tineri şi tinere, pionieri şi 
şcolari.

In acordurile fanfarei militare au 
fost depuse coroane şi jerbe de flori 
din partea comiteteîo.r judeţean şi 
municipal de partid, a consiliilor 
populare judeţean şi municipal, a' 
Consiliului judeţean al sindicatelor, a 
altor organizaţii de masă şi obşteşti, 
precum şi din partea garnizoanei mi
litare.

De asemenea, la Mediaş, numeroas 
delegaţii ale oamenilor muncii di: 
întreprinderile şi instituţiile din mu 
nicipiul de pe Tîrnavă, în prezent 
organelor locale dc partid şi dc sta 
a reprezentanţilor organizaţiilor d 
masă şi obşteşti an participat la cerc 
monia depunerii dc coroane la cimi 
lirele 'eroilor români şi sovietici.

1 ot ieri, la Dumbrăveni, reprezen
tanţi ai unităţilor economice,şi ai in
stituţiilor au depus la Cimitirul eroi
lor români şi la monumentul eroilor 
sovietici din localitate coroane şi 
jerbe de flori.

Si la Agnita, reprezentanţii organe
lor locale de partid şi de stat, ai în
treprinderilor eeonomice si instituţii
lor au depus la monumentul erpilo» 
români corpano ii jerlje. de ifloiji.,-
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TRĂIASCĂ 23 AUGUST, ZIUA INSURECŢIEI 
NAŢIONALE ANTIFASCISTE ARMATE!

DESTINUL SOCIALIST AL CULTURII SIBIENE
Mânând o etapă nouă, de recon

strucţie fundamentală a ţării, in
surecţia naţională antifascistă ar
mată, înfăptuită cu 29 de ani in 
urmă, însemna, totodată, actul de 
început al unei ere noi în viaţa 
culturală românească. In judeţul 
Sibiu, ca în ţara întreagă, condi
ţiile acestei noi etape în sfera cul
turii au fost create de trecerea re
voluţionară ín míinile poporului a 
puterii politic1:, de inaugurare, 
sub conducerea partidului comunist, 
a operei de edificare a societăţii 
socialiste. Dezvoltarea culturii în 
anii socialismului a devenit, ast
fel, o cauză a revoluţiei, un punct 
semnificativ al programului său de 
edificare naţională, parte indisolu
bilă a unui proces unitar de dez
voltare. Scopul său luminos îl con
tura opera de ridicam a poporului 
spre un standard superior al civili
zaţiei, formarea conştiinţei socia
liste a maselor, asigurarea cadrului 
de înflorire deplină a personalităţii 
umane.

Participarea culturii la acţiunea 
patriotică de făurire a societăţii so
cialiste pe pămîntul României, ca 
proces distinct în cadrul mersului 
general spre progres, presupunea 
înainte dc toate elaborarea unei 
concepţii armonioase a dezvoltării 
culturii, plecînd de la tezele gene
rale ale socialismului şi de la con
diţiile specifice realităţilor româ
neşti, spre nevoile contemporane şi 
viitoare. Această concepţie a fost 
elaborată încă în primii ani de du
pă 23 August 1944, a fost perfec
ţionată necontenit, în acord cu 
procesele sociale din deceniile ur
mătoare, pînă la fundamentările de 
profundă rigoare ştiinţifică elabo
rate de Congresul al X-lea al par
tidului şi plenara istorică din 3—5 
noiembrie 1971.

Este, aşadar, un merit netăgăduit 
al politicii clarvăzătoare a Partidu
lui Comunist Român faptul de a 
fi ooniceput şi de a fi condus cu o 
puternică vitalitate politică şi orga
nizatorică procesul de făurire a so
cialismului pe pămîntul românesc,

proces în care dezvoltării culturii 
i s-a acordat pas cu pas o atenţie 
plină de răspundere şi de generozi
tate.

Ce a însemnat, în istoria mare 
a vieţii spirituale de pe aceste me
leaguri, destinul socialist al cultu
rii sibiene? Desigur, în primul rînd 
acest destin nou a însemnat adopta
rea unei concepţii noi despre cul
tură, relativ la rolul şi locul său în 
progresul general al societăţii. A- 
ceastă concepţie nouă, departe de 
a neglija tradiţia progresistă a cul
turii loicale, pornea tocmai de ia 
a valorifica tezele dc bază ale a- 
cestei tradiţii. Una dintre 'tie, de 
pildă, consta în transformarea cul
turii într-un bun »1 maselor, ideal 
întotdeauna aflat în centrul inte
resului tuturor intelectualilor pro
gresişti care au activat pe aceste 
meleaguri, \şi urmărit ca un obiec
tiv de acţiune de toate organisme
le culturale în care s-au format 
stratificările tradiţiei. Caracterul de 
masă, popular al culturii a însem
nat, aşadar, o punte prin care dez
voltarea spirituală se integra unui 
proces unitar, pornit din adîncul 
istoriei şi al trecutului, dar se ex
prima şi în condiţie distinctivă şi 
unică, deoarece amploarea acestei 
cuprinderi era într-adevăr solicitan
tă şi unică.

Caracterul de masă al culturii 
sibiene, subliniat de presa timpu
lui şi recunoscut în circulaţia fără 
precedent a faptelor dc cultură în 
viaţa oraşelor şi a satelor, remar
cat ca atare dc toţi cercetătorii is
toriei culturii, era un imbold din 
trecut şi un semn al realităţii con
temporane, cum era, în acelaşi 
timp, un indiciu al opţiunilor vii
toare, deoarece lansarea condiţiei 
populare a culturii sibiene nu se 
făcea în sine, ci cu o grijă pentru 
viitor ce se remarcă azi şi se im
pune. In acest sens ni se pare deo
sebit de semnificativ să amintim 
insistenţa cu care, paralel cu atra
gerea maselor spre cultură, era ur
mărită în oraşele şi satele judeţu
lui problema asigurării bazei ..tclt-

nico-materiale şî organizatorici a 
culturii, ca aot de natură a per
fecta calitatea viitoare a acumulă
rilor în acest domeniu. Aşa s-au 
ivit în harta culturală a judeţului 
Sibiu cămine culturale, biblioteci şi 
cinematografe în fiecare aşezare ru
rală, adică acolo unde altădată nu 
fusese nimic, aşa s-au ivit în o- 
raşe reţelele dense ale caselor de 
cultură, ale cluburilor muncitoreşti 
şi ale bibliotecilor, paralel cu în
tărirea, de asemenea fără precedent, 
a gradului de profesionalizare a 
culturii, exprimat prin înfiinţarea 
Filarmonicii de stat şi a Teatru
lui de stat, prin apariţia sau reor
ganizarea altor şi altor unităţi de 
respiraţie profesionistă, cum sínt 
Muzeul Brukenthal, Biblioteca „As- 
tra“, Centrul Academiei, filiala U- 
miunii artiştilor plastici, Liceul de 
muzică şi arte plastice, Şcoala 
populară de artă ere. Adică o reţea 
menită să-i asigure vigoarea şi ape
tenţa ştiinţifică, garantîndu-i efica
citatea socială şi viitorul. Aşa au a- 
părut în anii dîn urmă Facultatea de 
istorie, filologie şi cea de ştiinţe 
administrative, o reţea puternică de 
muzee săteşti şi orăşeneşti, revista 
„Transilvania“ şi însuşi festivalul 
„Cibinium", ea expresie anuală a 
posibilităţilor de azi ale culturii si
biene.

Dar destinul socialist al culturii 
sibiene nu se închide, fireşte, în a- 
ria cîtorva exemple, fie şi ilustra
tive. El poate fi regăsit în respon
sabilitatea cu care s-a angajat în 
opera de formare a omului nou, în 
ceea ce am numi condiţia educativă 
şi militantă, aflată şi ea, de ase
menea ca o caracteristică de dis
tincţie şi de continuitate la baza 
procesului de dezvoltare a culturii 
de pe aceste locuri. Cum poate fi 
regăsit în alte şi alte înfăţişări, 
toate gata a argumenta profund 
ideea că în desfăşurarea ei socia
listă viaţa spirituală din această 
pante de ţară a cunoscut o perioa
dă de înaltă expresie.

ION ITU
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Din peisajul comunelor judeţu

lui Sibiu: imagine din Nocrich

Una din faţadele impozantului edificiu -  Casa de cultură a sindicatelor din Sibiu, o realizare arhitec
turală care îmbină acurateţea modernă a liniei, flămindă de spaţiu, cu încercarea reuşită a inter

sectării armonioase cu tenta medievală a Sibiului

A vrigu l în  a u g u s t 1973
I  Depăşirea planului valoric al acţiunilor edilitar-gospodăreşti prin activitatea 
cetăţenilor cu 600 000 lei ■  Executarea de reparaţii la străzi şi trotuare în 
valoare de 675 000 Iei ■  La întreprinderea de sticlărie — depăşirea planului de 
beneficii cu 800 000 lei H  Realizarea in întregime a exportului, care repre

zintă 63 Ia sută din producţia totală a întreprinderii susmenţionate.

Aşezat ca o floare pe fundalul de 
păduri şi piatră al Făgăraşilor, Avri
gul ’îţi răsare în pragul vederii cînd 
îţi avînţi ochii spre una din cele mai 
măreţe culmi ale Carpaţilor, Negoiul. 
Comuna în care acum aproape două 
veacuri s-a născut primul mare dascăl 
al naţiei, Gheorghc Lazăr, cinsteşte 
sărbătoarea lui august cu rezultate 
deosebite în toate domeniile, deoarece, 
aici nimeni nil pregetă să pună umărul 
la grăbirea prefacerilor înnoitoare. O 
dovedesc succesele obţinute în între
cerea „Cea mai frumoasă comună"; o 
dovedeşte valoarea de aproape Un mi
lion şi jumătate a activităţilor edili
tare.

In locurile virane, pe întinderea a 
. cinci hectare, iarba şi rondurile au 

cîştigat definitiv bătălia cu ciulinii; 
podurile vechi pe care altădată scîr- 
ţîiau carele s-au transformat în po
duri de ciment. Locul pomilor singu
ratici este astăzi luat de coloana mii
lor de pomi care străjuiesc şoseaua.

Grija pentru frumuseţea şi curăţenia 
. comunei o arată suporturile cu flori 
şi coşurile de gunoi proaspăt vopsite, 
şi amplasate pe fiecare stradă.

Muzeul vorbeşte vizitatorilor de 
frumuseţea locurilor şi a portului, de 
fiii mari ai satului. Casa lui Lazăr 
este astăzi de două ori muzeu. O dată 
prin importanţă şi a doua oară prin 
modestia şi simplitatea caracteristică

vechilor case ţărăneşti din satele ar
delene, căci în actualul Avrig sínt şi 
se fac continuu case cu două etaje, 
blocuri. Apar porţi de fier, rigole, 
trotuare largi pe fiecare stradă sau 
străduţă. Biblioteca bogat înzestrată, 
liceul industrial, şcoala generală de 
10 ani, căminul cultural, cu cinema
tograf, dovedesc setea de cultură a 
locuitorilor, care împreună cu înfăţi
şarea nouă a comunei amintesc de 
tinereţea şi farmecul unui oraş. Totul 
pledează pentru aceasta, de la sutele 
de televizoare la autoturismele proprii, 
de la străzile vechi la noile cartiere.

Dimineaţa, cînd soarele sărută faţa 
înrourată a pămîmtului, avrigenii 
pleacă la muncă pe cîmp sau în fa
brică.

Veche şi ea de aproape o sută de 
ani, întreprinderea de sticlărie din 
Avrig îşi onorează cu cinste contrac
tele cu beneficiarii interni şi externi, 
neavînd nici un refuz calitativ în ul
timii zece ani. Români şi germani, 
în înfrăţirea slobodă a muncii, sala
riaţii întreprinderii construiesc cu 
mîini harnice un prestigiu bun şi du
rabil. numele comunei fiind rostit cu 
admiraţie în peste 12 ţări din lume. 
în Europa,_ America şi Australia pa
harele fabricate la Avrig sínt părtaşe 
la marile sărbători, la marile bucurii. 
Bunul gust şi hărnicia nu se mărgi
nesc deci numai la continua înfrumu

seţare a caselor, a comunei, ci se ma
nifestă din plin şi în modelele create 
pe sticlă. Deşi media de vîrstă a lucră
torilor întreprinderii este de 22 de 
ani, rezultatele dovedesc înalta lor 
maturitate, răspunderea faţă de presti
giul ţării, dorinţa de a face din pro
dusele de sticlă un mesager strălucit 
al prieteniei, al bucuriei de a trăi pe 
aceste plaiuri.

Continuînd tradiţia seculară a ve
chilor avrigeni, recunoscuţi ca buni 
agricultori, fiii de azi ai ogoarelor din 
comună continuă seria rezultatelor 
bune, ridicînd mai sus prestigiul de 
care se bucură Avrigul.

Sudoarea ţăranilor de ieri şi-a secat 
izvorul, lăsînd în locul cutelor adînci 
bucuria de a lucra pămîntul după cele 
mai noi metode — mecanizat, chimi- 
zat. încheind şi în acest an printre 
primii din judeţ lucrările de recoltare 
ei şi-au îndreptat eforturile spre zoo
tehnie. Rezultatul: 300 de hectolitri 
de lapte peste planul semestrial. în în
treprinderile anexe munca susţinută s-a 
materializat în obţinerea a 880 mii 
lei venituri peste plan.

Iată o dovadă că agricultorii comu
nei ţin pasul cu realizările muncitori
lor din industrie, că împreună întîm- 
pină marea sărbătoare cu fruntea sus, 
mîndri că pot răsplăti condiţiile de 
viaţă create locuitorilor de la sate.

*
în Avrigul de astăzi, cu peste 11000 

de locuitori, se construiesc blocuri, 
magazine, şosele, se fac bijuterii din 
sticlă, apar ghirlande cu flori. E au
gust 23, al douăzeci şi nouălea au
gust de cînd locuitorii comunei, ase
menea locuitorilor tuturor comunelor 
şi satelor se bucură de rodul bogat 
al vieţii noi.

L. BREZAE
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SIBIUL
p rim a v io a ră  ia 

E xpoziţia  n a ţio n a lă  
a t i n e r e t u l u i -1 9 7 3

La expoziţiile republicane de arte 
plastice, iniţiate şi organizate de Con
siliul Naţional al Organizaţiei Pionie
rilor, prezenţele judeţelor au avui 
configuraţii variate. La început s-au 
afirmat un număr restarts de centre 
artistice. An de an. apoi, au început 
să se remarce tot mai multe judeţe şi 
tot mai multe centre artistice, printre 
care manifestări deosebit de prestigioa
se au avut centrele de k  Bolintin Va
le, Vultureşti şi Afumaţi. De doi ani 
ies în relief cu putere cercurile de ar
tă de la centrele pionierilor, iar la 
expoziţia republicană a pionierilor, de 
anul trecut, au fost prezente toat® 
judeţele ţării.

Prezenţele judeţului Sibiu, la în
ceput, erau destul de firave. Acest 
judeţ a fost reprezentat în mod mai 
vizibil, de cîţiva ani, de cercul de 
artă de la Cristian, îndrumat de pro
fesoara Sieglinde Bottesch. Anul aces
ta însă Sibiul a devenit o revelaţie. 
La expoziţia republicană, membrii cer
cului de artă de la Casa pionierilor 
din Sibiu, îndrumaţi de profesoara Ga
briela Paraschiv, au anunţat începutul 
unui puternic avînt creator în rîndu- 
rile generaţiei de purtători ai crava
telor roşii.

în curînd s-a deschis apoi — la Ca
sa de cultură „Fr. Schiller*, din Ca
pitală — spectaculoasa expoziţie da 
desene ale tineretului sibian, despre 
care am scris în acest ziar, în 26 apri
lie 1973.

Pînă în anul acesta, expoziţiile re
publicane se organizau pe etape de 
vîrste — separat expoziţiile şcolarilor 
mici şi pionierilor — şi, separat, p; 
de altă parte, expoziţiile de artă aie 
elevilor din şcoli profesionale şi licee. 
Anul acesta, însă, printr-o acţiune co
mună a Ministerului Educaţiei şi Invă- 
ţămîntului, Consiliului Naţional al 
Organizaţiei Pionierilor, Comitetului 
Central al Uniunii Tineretului Comu
nist şi Consiliului Culturii şi Educa
ţiei Socialiste, s-a organizat cea mai 
prestigioasă expoziţie a tineretului din 
ţara noastră, cart cuprinde desene ah 
preşcolarilor şi creaţii ale elevilor mici 
şi pionierilor, precum şi creaţiile e- 
levilor de la şcoli profesionale şi li
cee (preşcolarii participă pentru prima 
oară, într-o expoziţie organizată pe 
întreaga ţară).

Expoziţia naţională de artă plasti
că a tineretului, organizată în sălile 
Dalles din Capitală, depăşeşte anterioa
rele expoziţii naţionale nu numai p rn  
larga cuprindere, ci şi prin ridicatul 
nivel artistic datorat exigentei selicţii 
operată de juriul central.

Ţaţă că, în aceste condiţii de pu
ternică întrecere a elementelor înzes
trate din întreaga ţară, în acest con
cert al talentelw Sibiul se afirmă ca 
primă vioară.

Dintre 32 de lucrări, ale pionierilor 
sibieni, 21 sínt distinse cu premii şi 
menţiuni, iar dintre 15 desene ale pio
nierilor, 4 sínt premiate.

Prof. univ. dr. AL. TOHÄNEANU

■-----------------------------------------------------1

ISTORIE LA PUTEREA 29, Oameni, locuri şi fapte la înălţimea prezentului socialist
In oricare peisaj citadin au fost şt 

mai dăinuie încă locuri în care, se 
spune, nu se întîmplă nimic; nişte 
colţuri dispuse adesea centrifugal, li
niştite, despărţite parcă prin bariere 
nevăzute dc forfota şi zgomotele spe
cifice zilelor noastre şi în care timpul 
se macină parcă mai anevoie, schim
bările sínt mai lente si primite, de 
obicei, cu o anumită doză de suspi- 
citine.

Únui astfel de loc am gîndit să-i 
dedic rîndurile de faţă — trecutului 
său — extrem de apropiat şi, cu deo
sebire, prezentului şi viitorului aflate 
sub semnul unor spectaculoase trans
formări.

Pentru că aura de „oaza patriar
hală" s-a prăbuşit de cîţiva^ ani buni 
mestecată pentru totdeauna în noroiul 
acelor locuri sub şenila buldozerelor şi 
sub mii de cizme de cauciuc; pentru 
că din nimic ai-ci s-au înălţat crene
lurile unei noi cetăţi industriale.^ pe 
caic nici n-ai li cutezat să ţi-o ima
ginezi în monotonia acestor cîmpuri 
mlăştinoase: în fine, pentru că pulsul 
acestei veritabile inimi industriale si
biene este atît de viguros îneît a fost 
în stare să trezească această margine 
de urbe din somnolenţa sa permanentă, 
inoculîndu-1 îndrăzneala de a trăi in
tens, la ritmuri şi temperaturi supe
rioare.

Oamenii au cuprins toate obiecti
vele de aici sub o acoladă; le-au spus 
convenţional platforma industrială 
est a Sibiului. Dar nu asta este im
portant fiindcă nu numele conferă 
personalitate. Esenţiale rămîn efortu
rile umane şi materiale ce s-au in
vestit aici pentru a transforma nişte 
locuri sterpe într-un perimetru al 
belşugului industrial. _ Esenţiale sínt 
faptele acelor oameni care s-au pe
rindat pe aici aducînd prinos energia 
şi priceperea lor. _ . .

Locuri, oameni şi fapte. Trei ipostaze 
•igure ale devenirii. Trei secvenţe în
gemănate ale unei istorii scurte dar 
pline de rod. în spaţiuŢ ei 6-a con
sumat o cantitate imensă da eforturi, 
î e  dăruire, de tenacitate.

Să. le. derulăm pe rîn d , > >

De niciunde, probabil, nu poţi cu
prinde mai mulţumitor geografia di
namică a acestor locuri ca de la înăl
ţimea viaductului ce-şi arcuieşte lin 
spinarea peste încrengătura de şine. 
viitorul „Grant“ al Sibiului. Pano
rama ce ţi se dezvăluie este tulbură
toare. în stînga, spaţiile moderne de 
producţie ale I.P.A.S.-ului ca nişte u- 
riaşe tentacule ieşind din îngrămădi
rea citadină în largul cîmpultii. în 
faţă, într-un plan mai îndepărtat, res
piră prin coşuri uriaşe secţiile noi 
ale „Recordului*. Amîndouă, tind 
parcă să-şi dea mîinile peste geogra
fia complicată a estacadelor, cu grupul 
masiv de construcţii dominat încă de 
macarale-gigan.t, a.parţinînd secţiilor 
Independenţa II si Balanţa II.

Aceasta este geografia anului ’73. 
Cu numai trei ani în urmă ei îi lip
seau multe din elementele de azi. 
Contururile ei se -nai păstrează doar 
în amintiri . . .

— Era un sfîrşit aspru de aprilie 
cu vînt tăios, cu urme de zăpadă 
pi oaspete încă pe tot cîmpul — ne 
povesteşte Mircea Negruţiu, secretarul 
de partid al Crupului dc şantiere de 
construcţii industriale. Aprilie 1970. 
Ne luam de piept cu o treabă grea. 
de durată. în plin cîmp aveam să ri
dicăm secţiile de azi. care-s de fapt 
nişte veritabile uzine. Primii ţăruşi 
i-a bătut echipa de dulgheri a lui 
Iosif Kttfieitner, Pe urmele lor au in
trat ortacii maistrului Dumitru Banii, 
care aveau să ridice apoi, cărămidă 
cu cărămidă, uriaşele hale pe care le 
vedeţi.

. . . Aprilie ’70. început de etapă în 
istoria fă ră . . .  istorie a acestor locuri. 
Au urmat alte date memorabile: în 
martie 1971. peste drum de „Indepen
denţa“, buldozerele au muşcat lacome, 
pentru întîia oară, din pămîntul în 
care avea să-şi înfigă rădăcini trainice 
uriaşa hală de elemente hidropneuma- 
tice a „Balanţei*.

S-au perindat an ii. . ,  Odată cu ei. 
constructorii, înşiraţi pe o suprafaţă 
de mai bine de 30 de hectare, au mo- 
âelat cu tenacitate această margine de 
arte . Chesoaneîe s-au înălţat unul

după altul, halele au prins contur, 
îmi amintesc de reportajele acelor ani, 
cînd căutam cu înfrigurare comparaţii 
care să redea cît mai fidel cu putinţă 
grandoarea a ceea ce se făurea acolo, 
pe „şantierul model* al inginerului 
Dan Vasu.

Comparaţiile de atunci pălesc în 
faţa certitudinilor de azi. Hala de 
utilai metalurgic lucrează demult, ală
turi de ea au început lucrările de 
extindere; în spate, se întinde pe o 
distanţă ameţitoare turnătoria; în con
tinuare, uriaşe spaţii de depozitare: 
vizavi, te întîmpină hala „Balanţa" 
lucrată în sticlă şi beton. în .prelun
girea ei o nouă şi modernă turnăto
rie.

Nu comparaţii gratuite, nu figuri 
de stil! Ci, pur şi simplu, geografie 
la cota lui ’73. Si certitudine. Prin 
ele, locurile acestea uitate de lume, 
îşi cîştigă personalitate. Aici, pe ele, 
se va realiza cca 13 la sută din pro 
ducţia industrială a Sibiului. Aici, pe 
ele, vor lucra o cincime din munci 
torii oraşului. Sínt locuri pe care s 
scris o isto rie ...

★

Oamenii au fost şi sínt sufletul 
acestor locuri; a fost deci şt este şi 
istoria lor. O istorie pe care au scris-o 
şi o scriu încă constructorii şi pe 
care o preiau „din mers" constructorii 
de maşini. începutul ei — prima lina 
trasată pe pămîntul mustind de apă 
de echipa lui Kufleitner. S-a umplm 
apoi de întîmplări, mii şi mii de în 
tîmplări mai mărunte sau mai însem 
nate, mai dramatice sau mai calm 
fireşti in viaţa aspră de şantier. în 
fiecare din acestea s-au aflat nişte oa 
meni, s-au călit şi s-au afirmat. Unii 
n-au rezistat. Au dat bir' cu fugiţii 
cînd greutăţile s-au strîns mai muhe 
şi mai ameninţătoare. Aşa s-a întîm- 
plat în iarna lui ’72 cu echipa de 
montori a lui Nicolae Corbu. Ceilalţi 
au rămas; şi-au strîns rîndurile şi au

rezistat. Uneori în condiţii de un rar 
dramatism. Iată-i pe „eroii lui Ma- 
rinca", cum îi numesc constructorii 
pe montorii lui Ion Marinca. Anul 
trecut, în toamnă, punerea în func
ţiune la termenul prevăzut de anga 
jament a halei de utilaj complex de
pindea numai de operativitatea cu care 
se făcea cuplarea ei la sursa de agent 
termic a I.P.A.S.-ului. Prin noroi, 
metru cu metru, s-a desfăşurat mon
tajul estacadei necesare. Era o muncă 
de meşter Manole: şanţurile săpate cu 
trudă şi sudoare se umpleau imediat 
cu apă şi se surpau. S-a lucrat zi şi 
noapte. Betonul era descărcat pe plat 
forme, trase apoi Ca nişte sănii prin 
noroaie pentru a umple rapid şanţu
rile. Totul s-a terminat cu bine: hala 
a intrat în funcţiune cu două luni 
înainte de termen!

„Eroii lui Marinca* nu sínt singuri. 
Alături de ei au stat zi de zi în aceşti 
ultimi ani, cu gîndul şi cu fapta, zi 
darii lui Iosif Too. Gbeorghe Schnei
der şi Cheoriihe îsăilă, dulgherii lui 
Mihai Baumann, loan Rill şi Iosif

Stieger, mozaicarii lui Dumitru Ivan 
(„Lovitura“ am dat-o la hala mare a 
„Balanţei" — mi-a spus unul dintre 
ei. Toată lumea prorocea că n-o s-o 
terminăm dccît în 6 luni; ei bine, 
după 3 luni era gata!..."), montorii 
Fui Dumitru Banu şi Torna Krauss, 
I ierarii-betonişti din echipele lui 
Günther Meitzer şi Daniel Rău.

Dar oamenii se schimbă. Se modifică 
si obiectivele, încă de Ia sfîrşitul anu
lui trecut constructorii au predat 
„ştafeta" strungarilor şi frezorilor 
de la „Independenţa". Altă etapă, 
alte pagini de rodnice înfăptuiri. Sínt 
8 luni „bune" de cînd secţia de utilaj 
metalurgic produce. Bineînţeles, la în
ceput, în condiţiile unor dificultăţi. 
Dar muncitorii cu experienţă ai uzi
nei, oamenii ei de bază nu au prege
tat să pună umărul. Primii s-au aşezat 
la maşini Vaier Vescan, Vasale Luca. 
Ion Tonei. Aceştia — şi alţii — au 
fost nucleele în jurul cărora s-au plă
mădit echipele formate în proporţie 
de 80 la sută din tineri. în acelaşi 
timp, din uzină s-au transferat în

noua secţie echipe compacte, formate 
din oameni cu experienţă, la cuptoa
rele de tratament termic. Lucrurile 
s-au pus pe picioare, realizările nu au 
întîrziat să se a ra te ...

. . . O  în trebare ... pentru toţi cei 
ce-şi unesc eforturile pe tînăra plat
formă industrială a Sibiului: Sînteţi 
aici, unii la început, alţii la sfîrşit de 
etapă. Unii aţi avut mai multe satis
facţii, alţii abia vă întâlniţi cu ele. 
Care sínt, sau care au fost. cele ce 
v-au stimulat mai mult mîndria dc a 
fi „pionieri“ pe această platformă?

. . .  Si trei răspunsuri edificatoare: 
i — Pentru un constructor, vă spun 

cinstit, satisfacţiile nu au nevoie de 
prilejuri extraordinare. Sîntem mulţu
miţi şi dacă materialul ne soseşte c- 
xact cînd ne „frige“ la degete, şi cînd 
terminăm orice parte dintr-o lucrare. 
Abia' la urmă avem timp să remar
căm lucrarea în întregul ei (Mircea 
Negruţiu).

— Satisfacţie pentru noi,, cei ce am 
început primii activitatea productivă 
pe platformă, înseamnă faptul că lu

nă de lună realizăm mai mult, apro- 
piindu-ne sigur de parametrii proiec
taţi. înseamnă raportarea încă din 
primele luni de muncă a unor „pre
miere“ industriale cerute de economia 
naţională şi, dacă vreţi, senzaţia tot 
mai certă că tînărul nostru colectiv 
se „încheagă* văzînd cu ochii, cîşti
gă în personalitate, (ing. Mircea Flo
rian, şeful secţiei utilaj metalurgic).

— Să ne vedem cît mai curînd în 
această bijuterie de hală! (Moise Beu, 
din echipa de montori de la „Balan
ţa“)-

...T re i răspunsuri ce înmănunchea
ză în ele trei crezuri fierbinţi, rostite 
simplu, hotărît. Din ele s-a alcătui® 
istoria tinerei platforme industriale a 
Sibiului. O istorie cu semnificaţii mul
tiplicate şi adîneite de mii şi mii de 
astfel de crezuri ce s-au împletit şi se 
vor mai împleti în timp cu oamenii, 
locurile şi faptele din această margine 
de urbe. O istorie multiplicată expo
nenţial de vigoarea prezentului socia
list al ţării.

EMIL DAVID

ricna amorfizoare I.P.A.S, foto; PRED NUSS
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Alte unii îi ti 
raportează 

realizări 
deosebite

(TSrmare din pag. I)

loan Pujină, Maria Adam, Maria Cä- 
tana, loan Musman, Maria Dietrich de 
la secţia de produse zaharoase şi Pa- 
raschiva Bira, Dora Klein, Traute 
Somagy de Ia secţia de produse făi
noase.

Ca urmare a hotărîrii unanime a 
colectivului s-au suplimentat angaja
mentele anuale cu 3 milioane lei la 
producţia marfă, 100 mii lei bene
ficiu si 150 mii lei economii la pre
ţul de cost.

0  Sărbătorirea celei de a 29-a ani
versări a insurecţiei naţionale anti
fasciste armate a constituit şi pentru 
colectivul de muncă de la filatura 
»11 Iunie” Cisnădie un prilej de în
sufleţită întrecere pentru obţinerea 
unor realizări deosebite. Astfel, acest 
harnic colectiv înscrie depăşiri ale 
sarcinilor de plan cu peste 480 mii 
lei mai mult decît angajamentul asu
mat la producţia globală şi 685 mii 
tei Ia producţia marfă.

Totodată, printr-o mai bună gos
podărire a materiilor prime s-a obţi
nut o economie în valoare de peste 
80 mii lei.

Iată cîteva nume de muncitori care 
s-au aflat în această perioadă în frun
tea întrecerii: Mária Andrea, Eleo
nora Băilă, Elisabeta F.nescu, Maria 
Bălăneanu, Susanna Krech, Maria Vi
tán, Paraschiva Popa, Petru Boilă, şe
ful de atelier Alexandru Pop şi alţii.

0  Obiectivul principal al preocu
părilor şi măsurilor luate de colecti
vul întreprinderii de reţele electrice a 
fost îndreptat spre economisirea ener
giei electrice. In acest sens, rezul
tatele sínt pe măsura preocupărilor. 
La iluminatul public din oraşele şi 
satele judeţelor Sibiu şi Alba, pe raza 
cărora îşi desfăşoară activitatea această 
întreprindere, s-au economisit 1 280 000 
kWh fată de aceeaşi perioadă a anului 
trecut. S-a redus, de asemenea, indicele 
de consum tehnologic cu 3,6 la sută, 
în comparaţie cu sarcinile de plan.

Colectivul acestei cunoscute şi apre
ciate întreprinderi sibiene s-a stră
duit să obţină rezultate bune şi în 
celelalte ramuri ale activităţii desfă
şurate. Astfel, producţia industrială 
pentru terţi a întrecut nivelul pla
nificat cu 2,8 la sută. iar indicatorul 
de producţie construcţii-montaj a fost 
îndeplinit în proporţie de 105,3 la 
sută.

0  întreprinderea de piese auto Si
biu raportează la acest moment sărbă
toresc îndeplinirea şi depăşirea sarci
nilor asumate. Mereu preocupat de 
diversificarea gamei sortimentale, co
lectivul de aici a reuşit să asimileze 
noi repere, avînd astfel o tot mai 
mare contribuţie pentru producţia de 
automobile, autocamioane şi tractoare 
româneşti.

In ce priveşte îndeplinirea sarcini
lor la principalii indicatori de plan, 
întreprinderea sibiană raportează de
păşirea producţiei globale cu peste 
2 milioane lei, a producţiei marfă cu 
2,5 milioane lei, înregistrînd totodată 
o depăşire a nivelului planificat al 
productivităţii muncii cu 1 la sută.

1I  alea Cibinului şi Valea Lo- 
U  trioarei, Valea Sadului şi 

Rîul Vadului — văi stră
lum inate de lacrimi bucuros ros
togolite de sub pleoapa împietri
tă a m untelui. Lotrişor şi Lotri- 
oara, Fîntînele şi Sibielaş. Tom- 
natec şi Crăciuneasa, Piscul, 
Strimba, Virtoape, Pădurea Dra
cului . . .  tocuri ce-mi populează 
memoria cu muzici şi culori. !To- 
moioagă, Căplănuş, Pârău, de
pindea, Vărăreanu, N ă s u i.. .  oa
m eni ai pădurii, virtuoşi in  m un
că şi înţelepţi în  vorbă, cinstiţi 
pentru cinste, dar vicleni cu vi
clenia şi tăioşi ca lama cu strîm- 
bătatea.

Oameni şi lo
curi despre care 
se pot scrie poe
me, şi s-au scris 
p o e m e ...  „tn  te
m eiul codrului /
Cale nu-i, căra
re nu-i /  ti pier
dură semnele /
Pădurari cu lem- ■
n e le . .

Din temeiul codrului de care 
sintern legaţi ancestral, respirăm, 
odată cu ozonul botezat de mires
m ele răşinii, legendele acestui 
neam bărbat, basmele cu feţii 
săi frumoşi căutînd aprig tinere
ţea f .ră bătrîneţe şi viaţa fără 
moarte. Găsim aici întreaga 
noastră copilărie şi maturitale 
— gînguritul din leagăn, chiotul 
logodnei cu viaţa şi, mai presus 
de toate, adinca meditaţie asu
pra lumii acesteia. Ne regăsim  
pe noi înşine, aşa cum am fost, 
cum sintern şi cum vom fi în 
veşnica devenire. Despre acestea 
ne spune doinirea în  dungă a 
frunzelor de fag şi răzvrătirea 
suliţată spre înalturi a bradu
lui.

Pădurea — un cintec dulce şi 
aspru de încleştare cu stihiile, de 
izbîndă a omului.

Pătrundem în codru, adine în 
inima lui, pe drumuri acum cu
treierate şi cutremurate de to
najul camioanelor, de anti
derapantele tractoarelor . .. S-au 
schimbat oare cărările, în
făţişarea, fiinţa pădurii ro
mâneşti? Şi da, şi nu! Drumu
rile au îmbrăcat o nouă haină, 
dar ţintesc temeiuri din vechi, 
noi sunete s-au altoit pe cele m i
lenare. generaţii mai tinere — 
oameni şi arbori — cresc în, şi 
din. aceleaşi esenţe.

I  lăuuaa! Hăuuaa! Ecou pre- 
f l  lung, de o stranie frum u

seţe. venit parcă din stră

funduri de istorie să ne vor
bească despre noi, despre oame
nii care supun natura, doboară 
şi ridică brazii. . .

Hăuuaa! Strigătul tăietorilor de 
lemne, al drujbistului (nume cu 
sunet ciudat), al corhănitorului 
(arhaism de inegalabilă frum u
seţe), al cărătorului, spre a-şi 
face prezenţa m uncii în  spaţiul 
de legendă al pădurii.

Se-nvirte bradul secerat de fi- 
rezul mecanic, geme şi cade in 
tr-un cîntec de orgă revărsat din 
cetini. Drujbistul, îşi împinge 
casca spre ceafă pentru a-şi mai 
înălţa o dată privirea spre înal
tul sărutat de bradul doborît.

Pădurea si oamenii ei

seţe. venii

Zîmbeşte melancolic spre golul 
lăsat şi e m ulţum it de lucrarea 
mîinilor sale. Gavrilă Rad sau 
Vasile Bara sau loan Lazăr se 
apleacă peste drujbă, îşi string 
sprîncenele în  triunghi im plîntat 
la rădăcina nasului şi împing  
pînza dinţată în  trunchiul bra
dului, in tim p ce trunchiul căzut 
a rămas fără braţe şi se albeşte 
sub securea fasonatorilor, ca oa
sele strămoşilor.

Hăuuaa! . . .  ţapinarii (îmi a- 
mintesc de Gavrilă, Rocneanu, 
Rebea), scot la lumină lemnul 
din care se va ciopli, poate, ma
sa pe care tu, cititorule, vei în
tinde bucate de nuntă . . .

r r
piatră ce cădelniţează lu
mina soarelui de amiază. 

Prin Cheile Cibinului ajung la 
punctul de exploatare Beşineu. 
In locul ştiutei cabane forestie
re, înnegrită de ploi şi putregai, 
mă întîmpină  o îneîntătoare con
strucţie (fireşte, tot din lemn), 
ll caut pe brigadierul Tomoioa- 
gă cel „gros şi cu o apariţie bu
nă“ (cum i-a făcut portretul un 
lucrător).

— Bună vremea!
— Bună!
— Aş vrea să stăm puţin de 

vorbă despre. . .
— Acum staţi jos puţin să as

cultăm buletinul de ştiri.
Am  stat şi-am ascultat radio

ul, alături de ortacii lui Tomo-

ioagă. A m  ieşit apoi să vedem  
cum  lucrează oamenii.

— Merge treaba, merge?
— Mere dac-o mii!
(Şi, revizuindu-mi memoria, 

n-am găsit altă maximă atît de 
frumoasă despre muncă).

Dcj  lea Lotrioarei, in  argintul 
topit de soarele verii, 

drum ul uşor şerpuit pe lingă a- 
pa săgetată de păstrăvi mă duce 
la Izvorul mielului. Un schimb 
de experienţă privind introdu
cerea tehnicii moderne în ex

ploatarea pădu
rilor. Reprezen
tanţii forestieri
lor din toată ţa
r a . . .  Prezent şi 
m inistrul de re
sort . . . Nimic 
uimitor în  prive
liştea maşinilor 
şi instalaţiilor a- 
duse aici pentru  
a prelua pe sea

ma lor ceva din greul muncii, 
întîlnesc şi aici fe ţe cunoscute.

— Bună, nene Vasile!
— B u n ă . . .
— De cîţi ani lucrezi la pădu

re?
— De mulţi.
— Şi-ai mai văzut, pină acum,

un ministru?
— Ba! Care-i?

— Frumos om.

— Frumos că vine la pădure 
să vadă cum lucrăm aici.

4■ 

/
r n Pădurea Dracului, un  

zgomot infernal. Topoare, 
d ru jb e . . .  Tractoare ca

brate in  efortul de-a trage trun
chiurile din pădure. Cade Un 
copac, cu vuiet de cascadă. Fa
gul plinge altfel la tăiere decit 
bradul. Bărbaţi mai tineri şi 
mai vîrstnici îşi văd de lucrul 
lor — doboară trunchiuri, le 
scot din hăţişuri, le transportă 
cu tractoare şi camioane către un  
destin al lor.

Alături, în  tăietură, zeci de co
pii plantează pu ie ţi. . .

O pădure moare, alta naşte.

n ă d u re a  şi oamenii e i . . .  
Hăuuaa! Hăuuaa . . .  O 
simfonie închinată vieţii... 

Măria Sa Codrul cel dintotdeau-

TRAIAN SUCIU ^

29 de trepte
(Ormare din pag. I)

1972 numărul de grădiniţe — cre- 
şe din judeţ a crescut cu 14 uni
tăţi. tn aceeaşi , perioadă numărul 
locurilor în creşe a crescut cu 
aproape 5 000 de locuri.

Realizări? Da. Aceşti 29 de ani 
au fost cei mai dinamici din întrea
ga noastră istorie. Aceşti 29 de ani 
reprezintă astăzi „cartea de vizi
tă“ a unui popor tînăr, a unui po
por harnic şi cinstit care şi-a ocu
pat adevăratul loc în viaţa lumii. 
Ce era şi ce este acum România? 
Di:ntr-o ţară cu un destin incert, 
diutr-un popor asupra căruia s-au 
abătut toate vrăjmăşiile veacurilor, 
în mai puţin de trei decenii a 
crescut un adevărat purtător de 
cuvînt a! celor mai generoase şi 
mai adevărate idei ale umanităţii. 
Oamenii muncii, avînd în frunte 
pe comunişti, au fost şi sínt aceia

care, nu dintr-o dată, nu fără e- 
fortuiri şi jertfe, au aureolat frun
tea ţării, au investit-o cu atribu
tele caracteristice unei naţiuni li
bere, independente, stăpîne pe des
tinele sale. Că avem un cuvînt 
greu în lume, că sîntem căutaţi, 
consultaţi şi că opiniile noastre 
sínt acceptate în unanimitate — 
sínt lucruri ştiute nu numai de noi. 
Sîntem puternici şi sintern mîndri. 
Sîntem hotărîţi să nu ne oprim 
aici. Fiecare succes nou, fiecare 
realizare reprezintă doar o treaptă 
a drumului nostru spre înaltele 
idealuri ale comunismului. Sîntem 
mulţumiţi de ce am făcut pînă a- 
cum? Da, dar resursele noastre nu 
s-au epuizat, dorinţa noastră de 
progres este nelimitată. Ne-am luat 
la întrecere cu timpul şi cu noi în

şine. Construim şi învăţăm, ţinem 
şedinţe şi facem cursuri dc reci
clare, creăm şi iubim — într-un 
cuvînt trăim, rcspirăm prin toţi 
porii, ne dăruim energia, inteligen
ţa şi dacă va fi nevoie chiar viaţa 
pentru ca acest pămnînt, acest po
por să prospere.

Astăzi, în ziua celei de a 29-a 
aniversări a Eliberării, privim îna
poi cu mîndrie şi cu hotărîre. As
tăzi în cel de-al 29-lea an al liber
tăţii noastre ne angajăm. Ne anga
jăm să nu ne lăsăm cuprinşi de ru
tină, să muncim mereu mai bine, 
să ne autodepăşim. Ne angajăm să 
sporim avuţia ţării, care este avuţia 
noastră, să milităm înflăcăraţi 
pentru ideile de dreptate, d: li
bertate şi de pace.
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al muweii socialiste este întreg po
porul.

A fost emoţionant. Am fost fe
ricit. Asemenea aplauze mai rar. 
Eu am iubit totdeauna meseria mea 
de gaz ist.

Vreau să mulţumesc societăţii, 
partidului nostru. Vreau să mun
cesc şi mai mult. cit mă ajută pu
terile.

— S-ar putea spune că sîn- 
teţi un om celebru.

— Nu chiar atît de celebru. A- 
vem noi alţi oameni celebri. Sínt 
savanţi, sínt genii care fac mult mai 
mult pentru societate. Eu nu sínt, 
nu pot să fiu un geniu. Eu sínt 
un om distins pentru munca Iui. 
Intr-o orînduire ca a noastră pen
tru oricine e posibilă o astfel de 
realizare.

— Acuma, cînd aveţi aproxi
mativ vîrsta întreprinderii la 
care lucraţi — respectiv 60 de 
ani — dacă vă analizaţi retro
spectiv, cum vi se pare intra
rea dumneavoastră in viaţă?

— Grea şi plină de multe neca
zuri. Aşa cum erau şi vremurile pe 
atunci. La 6 ani, îmi amintesc că 
păzeam vacile. F.ram cu un copil 
mai mare ca mine şi numai ce l-am 
auzit:

— Băi, eu mă duc la şcoală, ai 
grijă de vaci.

— Merg şi eu la şcoală — am 
zis.

Am găsit noi o fată să păzească 
vacile şi ne-am dus. învăţătorul 
m-a luat în primire. Aveam doar 
6 ani.

„Ţîucule, tu ce cauţi aici? Du-te 
acasă. Eşti prea mic“. (Sínt eu mic 
şi acum, d’apăi atunci!). Nu m-am 
dus. La zece ani terminasem patru 
clase. Zicea lumea că eram des
tul de isteţ. Au urmat însă multe 
necazuri. N-are rost să le mai în
şir. Dar oamenii m-au ajutat, m-au 
iubit. Le-am răsplătit dragostea 
muncind cinstit. Am sentimentul 
că trecutul nu-mi aparţine. Oricît 
mă caut în trecut nu reuşesc să 
mă aflu. Nu mă găsesc decît în

prezent, în aceşti ani socialişti care 
mi-au dat puterea să fiu demn, să 
fiu ceea ce sínt, eu însumi.

— Cum aţi ajuns gazist?
— S-a anunţat un concurs. Ter

minasem Jcoala de arte şi meserii, 
la Tg. Mureş. Trăiam din ce se pu
tea, munceam unde găseam şi învă
ţam. M-am înscris la concurs şi 
am reuşit. Au concurat 13 şi am 
reuşit 2.

— Am auzit c l aţi încercat, 
pe atunci, să deveniţi actor.

— Am făcut un an de artă dra
matică, dar nu pentru că mă visam 
artist, ci pentru că îmi plăcea.

— Cînd aţi luat contact, cu 
şantierul?

— In 1942. Atu,m:i cred că m-am 
regăsit cu adevărat, adică am sim
ţit că şantierul e marea şi adevă
rata mea vocaţie. Am lucrat ca 
maistru în toate specialităţile posi
bile în branşa noastră de gazişti. 
In 1950 am devenit şef de şantier, 
iar în 1960 am fost numit şef de 
secţie la întreprinderea de exploa
tare a conductelor magistrale de 
gaz metan Mediaş.

— Cum aţi reuşit să fiţi corect 
în muncă şi m viaţă?

— N-am reuşit totdeauna. N-a 
fost numai bine. Am mai făcut şi 
greşeli. Dar am ţinut întotdeauna 
cont că .prima lege a firii ome
neşti este aceea a omeniei. Trebuie 
să aperi omul oricînd, să-l creşti. 
In iarna acestui an am remediat o 
gravă avarie la una din conducte. 
(A scris şi „Scîntcia”). Muncitorii 
au lucrat 21 de ore în costume de 
azbest, sub flăcări. îi stropeam cu 
furtunul cu apă rece, deşi pămîn- 
tul era îngheţat. Oamenii se dăru
iesc total unei cauze. Ei trebuie a- 
păraţi. Un conducător care încal
că legea omeniei pierde devotamen
tul total al oamenilor.

— Cum s-a înţeles maistrul 
Corobea cu inventatorul Coro- 
bea?

— Confundîndu-se cu aceeaşi 
cauză. Munca. Viaţa mea, a fami
liei mele este viaţa gazului metan. 
Aş fi putut eu oare, în acest caz, 
să nu angajez gîndirea şi puterea 
mea fizică în tot ce se poate face 
pentru prosperitate? Nici inventa
tor n-am ajuns singur. Tot cu aju
torul oamenilor. De altfel, numai 
două invenţii sínt brevetat: pe nu

mele meu. Restul, din cîte mai 
sínt, au autor colectiv. La fel şi 
cu zecile de inovaţii. Colectivul e 
autorul. Chiar dacă ideea a fost 
a mea. Niciodată n-am inventat 
ceva, n-am gîndit, n-am acţionat 
pentru că m-ar fi chemat vreun 
gînd în vîrful piramidei, ci pen
tru că am simţit nevoia s-o fac, 
aşa cum simţi nevoia să bei apă. 
Pentru că cerea viaţa. Am făcut 
totul cu gaziştii mei cu care am 
mîncât pîinea 38 de ani.

— Reuşita în viaţă e o ches
tiune de voinţă?

— Este. Eu n-am fost inginer. 
Dar am conspectat toate cărţile de 
specialitate; necesare în munca 
mea. De zeci de ani lucrez la o 
inovaţie şi tot nu-mi reuşeşte. Dar 
nu renunţ. Eu cred că pînă la ur
mă voi găsi soluţia. Au fost lucrări 
care la început păreau imposibil de 
realizat. $i, totuşi, le-am făcut. N-a 
fost în viaţa mea\ nici un „hop” 
peste care să nu pof trece. Am fost 
şi sínt un încrezător în viaţă, în 
oameni, deci şi în mine.

In 1958, i-am promis unui scrii
tor cart a scris despre mine şi to
varăşii mei într-o carte, că voi fa
ce ceva în plus. Aveam nişte gîn- 
duri conturate. Tn legătură cu mun
ca pe şantier. Mă bucur că am 
reuşit să mă ţin de cuvînt. Dar 
n-am făcut totul. Voi continua. 
Mă simt în deplină putere de mun
că.

— Presupunînd că aveţi ta
lent şi aţi scrie o carte. Cu ci
ne aţi dori să semene eroul 
principal?

— Aş vrea să aibă tot ce e mai 
bun în mine şi în alţii ca mine. a- 
propiaţi mie.

— Adică cîne?
— Maistrul Peter Gheorglie, 

muncitorii Ştefan Costiniuc, Lász
ló Bella, maistrul loan Vija. şeful 
de echipă Rădut Indreica, Martin 
Mild, Zaharie Roman şi alţii,

— Sînteţi un om fericit?
— Sínt. Şi rămîn fericit dacă 

am sănătate să pot munci. Să pot 
cinsti mai mult, mai bine marea 
preţuire pe care mi-o acordă so
cietatea, gaziştii mei, despre care 
ar trebui să scrieţi tmai mult şi 
mai puţin despre mine. Şi chiar vă 
rog să faceţi asta. Eu totul am fă- 

-cut cu oamenii.

I
Acum, în această măreaţă zi, noi, 

toţi oamenii muncii din România 
socialistă, ne angajăm să slujim cu 
devotament şi credinţă cauza Par
tidului Comunist Român — CAU
ZA NOASTRĂ.

Semniticăţii

„Am simţit 
un sprijin 
efectiv“

In luna trecută la întreprinderea de 
piese auto Sibiu s-au montat două 
coşuri masive, cu înălţimea de peste 
55 m şi greutatea de ordinul zecilor 
de tone. Montajul acestor instalaţii 
l-a făcut un grup de salariaţi ai lo
tul i.i G.S.M.C. de la întreprinderea 
„Vulcan” Bucureşti.

Datorită muncii pline de abnegaţie 
a salariaţilor unităţii bucureştcnc, dar 
şi nemijlocitului sprijin acordat pe 
plan local, instalarea celor două co
şuri nu numai că s-a executat în a- 
vans. dar lucrarea este şi de cea mai 
bună calitate.

Tocmai pentru a mulţumi celor ce 
au acordat întregul sprijin, şeful lo
tului G.S.M.C. de la întreprinderea 
„Vulcan", ing. Oraţiu Deiunnţu, 
adresează redacţiei o scrisoare prin 
care îşi exprimă cu sinceritate mulţu
mirea, luîndu-şi totodată angajamente 
pentru realizarea de noi obiective.

„Dacă montorii de sub conducerea 
mea nu reuşit să se achite conştiin
cios de sarcina ce le-a revenit la în 
trcprintlerea sibiană. aceasta a fost po
sibil numai datorită sprijinului con
cret şi la timp pe care ni l-a acor
dat Comitetul municipal de partid 
Sibiu, prin persoana tovarăşului secre
tar ing. Vasile Popa, precum şi con
ducerea LP.A.S. De aceea, ţin ca prin 
intermediul redacţiei, să Ic aduc sin
cere mulţumiri şi ne angajăm — eu 
împreună Cu formaţia pe care o con
duc — ca şi în viitor să muncim cu 
tot elanul pentru a rezolva, în termen 
şi în cele mai bune condiţii calita
tive, toată sarcinile de producţie ce 
ne revin".

„EXPO 7 3 “ 
tablou sugestiv al 
realizărilor industriei 
bunurilor de consum

Renumiţii sticlari din Mediaş şi 
Avrig işi dezvăluie larg hărnicia şi 
priceperea în bogatul stand aflat 
chiar la intrarea in pavilionul ex- 
poziţional. Cei din mîiniie cărora 
a ieşit primul cristal românesc au 
adus, in pragul toamnei acestui 
an, un plus de frumuseţe îngemă
nată armonios cu diversitatea ga
mei sortimentale. Este suficient să 
păşeşti pragul pavilionului pentru 
ca ochiul să se oprească odihni
tor pe paharele, cupele, sticlele -  
tot felul de obiecte imaginabile şi 
inimaginabile -  realizate cu ade
vărată măiestrie artizanală -  tn- 
tr-o paletă largă de culori, a  căror 
imbinare trezeşte în vizitator un 
sentiment de respect, apreciere şi 
laudă pentru ceea ce aduce ju
deţul în circuitul economic naţio
nal şi internaţional

Din volumul mare de articole de 
mobilă fabricată, Întreprinderea 
de prelucrarea lemnului Sibiu pre
zintă in acest stand cîteva piese 
caracterizate prin stilul rustic. De 
asemenea sint prezente binecunos
cutele creioane ce poartă mărea 
acestei fabrici sibiene 
Calitatea mobilei, varietatea tipu
rilor şi modelelor a atras aprecie
rea multor beneficiari de peste 
hotare. Ca atare, perle 85 la sută 
din producţia de mobilă realizată 
in unităţile întreprinderii este desti
nată exportului

Produsele întreprinderii „Textila" 
Cisnădie sínt, fără îndoială, cu
noscute nu numai de cei ce vizi
tează expoziţia. Standul din acest 
an aduce un plus de prospeţime 
prin modelele realizate la covoa
rele pluşate. De apreciat, încerca
rea de a confecţiona covoare cu 
motive naţionale. Modelele acestui 
an se caracterizează printr-o largă 
diversitate şi la ţesăturile tip lină. 
S-a pus accent pe stofe fantezii 
semifine, mult solicitate de cum
părătoare.
După cum declara la deschiderea 
expoziţiei ing. Eleonora Nilca, di
rectoarea întreprinderii, colectivul 
de aici este hotărit să-şi sporească 
producţia de covoare pluşate şi 
stofe, in aşa fel incit să se asi
gure un volum tot mai mare de 
mărfuri pe piaţa internă şi ex
ternă. In acest scop sínt montate 
noi războaie de mare randament

m b r i e
Marea varietate sortimentală asi
gură standului întreprinderii „13 
Decembrie" un plus de atractivi- 
tate şi interes din partea vizita
torilor. Articolele de marochinărie 
şi încălţăminte sint creaţii ale colec
tivului întreprinderii sibiene, creaţii 
ce au întregit colecţia de modele 
pentru anul 1974. Caracterizate 
printr-o linie modernă, genţile de 
voiaj, sacoşele, valizele expuse 
sint confecţionate atît din piele, 
cit şi din materiale sintetice şi ma
teriale textile, in combinaţie. Prin 
utilizarea materialului sintetic ro
mânesc, la valize a fost înlocuit 
aproape in exclusivitate cartonul, 
încălţămintea prezintă de aseme
nea unele noutăţi, fiind utilizate 
noi colapoade, care asigură o linie 
modernă şi o mai mare comoditate. 
Aşadar, un stand la care se pot 
admira cîteva din cele 220 noi 
modele realizate de colectivul în
treprinderii „13 Decembrie"

Modele variate, poziţii coloristice 
noi, calitate ireproşabilă -  acestea 
sint caracteristicile articolelor ex
puse de intreprinderea medieşeanăt 
„Tîrnava". Această unitate a in
dustriei textile a  cunoscut in ul
timii ani o ascensiune remarcabilă, 
sporindu-şi capacităţile de pro
ducţie. Pentru o cit moi mare 
competitivitate specialiştii de aici 
cu desfăşurat o neobosită muncă 
de promovare a noului, de perfec
ţionare a tehnologiilor de fabrica
ţie, de modernizare. Aceste ele
mente, completate cu dorinţa una
nimă de a  face lotul pentru înde
plinirea înainte de termen a  sar
cinilor celui de al treilea an al 
cincinalului au constituit suportul 
bunelor rezultate cu care textiliştii 
medieşeni întîmpină cea de a  29-a 
aniversare a  insurecţiei naţionale j 
antifasciste armate

Foto: FRED NUSS
GH. SASU
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Adunarea festivă din Capitală

cu prilejul aniversării zilei de 23  AUGUST
Cuvintarea tovarăşului
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făurire a orínduirii «oi, socialiste. E- 
ne*gia revoluţionară a maselor des
cătuşate a constituit Jávorul nesecat al 
dezvoltării neîntrerupte a procesului 
revoluţionar spre obiective mereu mai 
înalte ale progresului social, spre edi
ficarea socialismului în  patria noas
tră.

Privind în  urmă drumul străbătut 
în cei 29 de ani cart? au trecut dc la 
eliberarea României de sub jugul fas
cist, poporul nostru este însufleţit de 
o îndreptăţită satisfacţie pentru rezul
tatele dobândite în înarmarea sa pe 
calea progresului şi civilizaţiei socia
liste.

Trăsătura dominantă care defineşte 
România contemporană o constituie 
dinamismul puternic al întregii econo
mii, efervescenţa creatoare şi spiritul 
de abnegaţie revoluţionară cu care 
oamenii muncii înfăptuiesc politica 
partidului. Clasa muncitoare, în alian
ţă cu ţărănimea şi intdlcctualitatea, 
oamenii .muncii de toate naţionalităţi
le, strâns uniţi în  jur.ul partidului, au 
lichidaţi pentru totdeauna exploatarea 
omului de către om, au deschis drum 
larg avântului impetuos al forţelor dc 
producţie, dezvoltând, şi întărind ne
contenit bâza tehn ic o-mat;r i ală a o- 
nnduirii rroi, socialiste.

Marile supeese obţinute de poporul 
român în  făurirea unei economii mo
deme, în  care industria, bazată pe teh
nică avansată, deţine locul conducă
tor, îşi găsesc expresie sintetică în fapj 
itu'l că în anul 1972 producţia globală 
industrială a  ţării noastre a fost de 
25 de ori mai. .mare decit în  anul na
ţionalizării, iar ritmul anual de creş
tere a  producţiei, industriale realizat 
in acest răstimp — a  fost de 14,3 ‘la 
sută — situează România la nivelul 
celor mai dinamice economii pe plan 
mondial.

Industrializarea socialistă, promova
tă consecvent de partidul nostru, s-a 
dovedit, şi se dovedeşte bază trainică a 
progresului rapid al economiei, ştiin
ţei şi culturii, a  ridicării nivelului de 
trai al poporului, izvorul dezvoltării 
multilaterale a  societăţii, garanţia a- 
sigorării independenţei şi suveranităţii 
naţionale.

Una din marile vijatorii ale politicii 
partidulpi a fost cooperativizarea a- 
grilculturii, acţiune revoluţionară care 
a schimbat din temelii întreaga viaţă 
a satului, ca urmare a  făuririi marii 
proprietăţi agricoli; socialiste, precum 
şt datorită sprijinului material acordat 
dc stat ţărănimii, au fost create con
diţiile' materiale pentru creşterea pro
ducţiei agricole, schimbarea condiţiilor 
dc viaţă şi ridicarea bunăstării oame
nilor muncii de ia sate. Este semnifi
cativ faptul că în  ultimul sfert de veac 
producţia agricolă a crescut de 3,3 
ori.

.în anii socialismului s-a amplificat 
considerabil accesul oamenilor muncii 
la comorile culturii şi ştiinţei. In pre
vent, peste o cincimé din populaţia 
ţării este cuprinsă în învăţămiRtul de 
roata gradele. Dtittr-o ţară cu multe 
milioane de analfabeţi, în mai puţin 
d e . trei decenii România a ajuns să 
poată asigura cetăţenilor ei învăţămî.n- 
tul general 'gratuit de 10 clase. A spo
rit in .măsură însemnată potenţialul
ştiiinţifio aî României, s-a dezvoltat 
baza materială a ştiinţei, s-au format 
cadre ştiinţifico devotate poporului şi. 
patriei, cercetarea ştiinţifică aducînd 
o valoroasă contribuţie îa dezvoltarea 
mufcikiteraîâ a  patriei socialiste.

In centrul atenţiei partidului şi sta
tului a sta t permanent crearea condi
ţiilor penltnu creşterea nivelului dc 
•trai aî ipoporuîui de îa oraşe şi sate, 
satisfacerea crescândă a cerinţelor ma
teriale şi spirituale, acesta fiind obiec
tivul central al politicii) partidului, al 
însăşi construcţiei socialiste în patria 
noastră. Pe baza creşterii de circa 13 
ori a  venitului naţional în ultimul 
sfert dc veac, salariul mediu lunar a 
crescut faţă dc anul 1948 de la 300 1 ci 
la 1 SCO lei, cheltuielile social-culturalc, 
pe locuitor au sporit de peste 10 ori, 
iar volumul vânzărilor de mărfuri de 
circa 13 ori.

Tn anii noii orânduirii. România a 
căpătat o structură socială nonă, fiind 
alcătuită din clase şi categorii sociale 
care îşt întemeiază existenţa pe pro
prietatea socialistă asujpra mijloacelor 
de producţie. In aceşti ani s-a dezvol
tat considerabil eroica noastră clasă 
muncitoare, forţa socială conducătoare 
â societăţii, care s-a dovedit la înălţi
mea misiunii ei istorice revoluţionare. 
Prin trecerea de îa mica producţie a- 
grioolă Ia cea cooperatistă, ţărănimea 
.a devenit o clasă nouă, omogena, care 
şi-a legat pentru totdeauna destinele 
do Socialism. Alianţa muncitorească-ţă» 
răneaseă s® dovedeşte factorul hotărîw 
tor aî coeziunii societăţii noastre, baza 
de «editnitit a orânduirii socialiste din 
România, Imtegrî.ndu-sa eforturilor în 
tregului popor, intelectualitatea îşi con
sacră întreaga, capacîtata creatoare dev, 
voltării construcţiei socMfete.

Rezolvarea marxîst-leninisttă in pro
blemei naţionale, asigurarea deplinei 
egalităţi în drepturi a tuturor cetă
ţenilor, fără deosebire da naţionalitate, 
crearea posibilităţilor de afirmare egala 
a tuturor celor c« muncesc — ro
mâni, maghiari, germani, sîrbi şi de 
alt* naţionalităţi — în sfera vieţii

socialo au contribuit îa cimentarea 
frăţiei oamenilor muncii în lupta 
pentru propăşirea patriei socialiste 
comune, Ia întărirea unităţii întregu
lui popor în jurul partidului.

Toate marile realizări care au 
schimbat fundamental înfăţişarea 
ţarii, viaţa oamenilor, locul Româ
niei în lume constituie o ilustrare 
strălucită a capacităţii Partidului Co
munist Român de a-şî îndeplini ro
lul de torţă politică conducătoare a 
societăţii; proba practicii sociale a ve
rificat justeţea politicii partidului ba
zată pe aplicarea creatoare a princi
piilor generale ale socialismului la 
condiţiile specifice ale României, po
litică ce porneşte de la interesele su
preme ale naţiunii noastre socialiste, 
de la cauza victoriei socialismului. 
Activitatea perseverentă a partidului 
nostru, pusă în slujba propăşirii pa
triei socialiste, i-a adus înalta pre
ţuire, deplina încredere şi devotament 
tuturor celor ce muncesc, care, pe 
drept cuvînt, vad în politica marxist- 
leninistă a partidului propria lor po
litică, expresia fundamentală a aspi
raţiilor lor. „Partidul Comunist Ro
mân — spunea tovarăşul Nicolae 
Ceauşcscu mai puternic şi mai unit 
astăzi ca oricînd, avînd o îndelun
gată şi vastă experienţă revoluţio
nară, înarmat cu teoria ştiinţifică 
despre lume şi viaţă a proletariatului, 
cu un program .şi cu o linie politică 
clară, urinat cu încredere şi dragoste 
neţărmurită de întreaga naţiune so
cialistă, exponent fidel al intereselor 
supreme ale celor ce muncesc, trup 
din trupul poporului, este pe deplin 
capabil să asigure conducerea fermă 
a ţării pe calea progresului şi civili
zaţiei, edificarea pe pămîntul Româ
niei a societăţii socialiste multilate
ral dezvoltate, întruchiparea în viaţă 
■a visului de aur al omenirii —- zidi
rea orînduirii comuniste".

Stimaţi tovarăşi,

In cadrul glorioasei epoci deschise 
de actul istoric de Ia 23 August 1944, 
perioada dominată de hotărîrile Con
greselor IX şi X apare ca cea mai 
fertilă iii transformări înnoitoare, 
ilustrînd în mod strălucit forţa şi 
superioritatea socialismului. Analiza 
critică, profund realistă, a drumului 
parcurs, relevarea atît a ceea ce a fost 
pozitiv, cit şi negativ în experienţa 
acumulată, strădania dc a înlătura 
to t cc s-a dovedit perimat şi nu mai 
corespunde cerinţelor a fost însoţită 
dc promovarea consecventă a princi
piilor socialismului în toate compar
timentele societăţii. Efortul de stu
diere a noilor fenomene, de cunoaştere 
a legilor obiective şi a cerinţelor im
perioase ale dezvoltării sociale, acţiu
nea perseverentă pentru a deschide 
pretutindeni cale largă noului socia
list au devenit trăsături definitorii ale 
activităţii partidului şi statului în a- 
ccastă perioadă. O preocupare deose
bită a manifestat partidul pentru dez
voltarea democraţiei socialiste partici
parea largă a maselor la conducerea 
ţării, pentru aplicarea în viaţă a prin
cipiilor eticii şi echităţii socialiste.

O însemnătate epocală a avut adop
tarea de către Congresul al X-lca al 
P.C.R. a programului făuririi socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate 
incluzînd, într-o concepţie unitară, 
creşterea intensă a forţelor de pro
ducţie, crearea unei economii avan
sate, perfecţionarea continuă a rela
ţiilor dc producţie, dezvoltarea sus
ţinută a ştiinţei, înyăţămîntttlui şi 
culturii; în ridicarea bunăstării mate
riale şi spirituale a oamenilor muncii, 
ridicarea României în rîndul ţărilor 
cu economie avansată, crearea unei 
înalte civilizaţii socialiste.

O contribuţie esenţială la elabora
rea strategiei şi tacticii partidului în 
condiţiile actuale, la fundamentarea şi 
înfăptuirea politicii interne şi externe 
a partidului, a programului dc făurire 
a socialismului multilateral dezvoltat 
revine tovarăşului Nicolae Ceauşcscu. 
In conştiinţa partidului, a întregului 
nostru popor marile succese obţinute 
în ultimii ani în toate sijerele vieţii 
economico-sociale sínt indisolubil le
gate de rolul decisiv al secretarului 
general al partidului în rezolvarea 
problemelor ridicate de mersul îna
inte al societăţii ca şi in promovarea 
unui spirit dinamic, novator carac
terizat prin studiul ştiinţific al reali
tăţilor şi gîndire cutezătoare, fertili
zată prin confruntarea teoriei cu 
practica, prin permanentul dialog cu 
poporul. Din iniţiativa şî sub îndru
marea nemijlocită a tovarăşului 
Nicolao Ceauşcscu, partidul a adoptat 
în ultimii ani tm ansamblu de mă
suri vizând accelerarea dezvoltării eco
nomici naţionale, perfecţionarea con
ducerii şi organizării vieţii economice 
si sociale, adîncirea democraţiei socia
liste, intensificarea activităţii politico- 
îdeologice şi de educare comunistă a 
poporului. Pentru fiecare dintre mem
brii partidului nostru constituie un 
înalt exemplu şi imbold trăsăturile ce 
caracterizează întreaga activitate a 
secretarului general al partidului 
nostru — clarviziunea, exigenţa şi 
principialitatea revoluţionară, devota
mentul în slujirea intereselor naţiunii, 
x aspiraţiilor ci de progres şi bună
stare, a cauzcj generale e socialismu
lui, patriotismul şi internaţionalismul 
său fierbinte.

Anii care au trecut de la Congresul 
al X-Iea al P.C.R. au constituit o 
mărturie a justeţei orientării generale 
stabilite de partid, a realismului pro
gramului elaborat de Congres, dezvol
tat şi îmbogăţit apoi de Conferinţa 
Naţională din iulie 1972, o strălucită 
manifestare a încrederii şi entuzias
mului cu care întregul popor a trecut 
la înfăptuirea _ obiectivelor sale. Che
marea Conferinţei Naţionale privind 
realizarea’ cincinalului înainte de ter
men a devenit deviza unanimă a na
ţiunii, care îi dă viaţă prin munca 
plină de clan şi _ abnegaţie a tuturor 
fiilor ei, hotărîţi să-şi consacre în
treaga energie, _ forţa şi capacitatea 
traducerii în viaţă a politicii interne 
şi externe a partidului.

înalta conştiinţă revoluţionară a 
oamenilor muncii, hotărîrea şi abne
gaţia cu care dau viaţă politicii parti
dului sínt ilustrate grăitor de rezul
tatele obţinute în primii doi ani ai 
cincinalului. După cum se ştie, rit
mul creşterii producţiei industriale a 
fost superior celui prevăzut iniţial — 
11,7 la sută comparativ cu 10,5 la 
sută; cit priveşte ramurile şi sttbra- 
murile cu un rol hotărîtor în mo
dernizarea producţiei şi ridicarea ca
lităţii produselor, creşterea a depăşit 
în unele cazuri 20 la sută.

Pe baza succeselor obţinute în dez
voltarea economică a întregii pro
ducţii materiale s-au înregistrat rea
lizări de seamă în creşterea nivelului 
de trai al poporului. Măsurile luata 
pentru perfecţionarea sistemului de 
remunerare a muncii, majorarea sa
lariilor şi, îndeosebi, a salariilor mici, 
mărirea tuturor categoriilor de pensii 
şi a alocaţiilor pentru copii, creşterea 
fondurilor sociale, introducerea in a- 
gricultură a minimului garantat care 
a dus la sporirea veniturilor ţărănimii, 
amploarea crescândă a construcţiei de 
locuinţe. îmbunătăţirea aprovizionării 
populaţiei, atestă grija deosebită a 
partidului pentru creşterea continuă a 
bunăstării oamenilor muncii, ţelul 
suprem al politicii partidului.

In prezent, întregul ipopor este an
gajat intr-o amplă mişcare patriotica 
de masă pentru realizarea angajamen
telor de depăşire a prevederilor pla
nului cincinal. Rodnicia acestor efor
turi pline dc abnegaţie este ilustrată 
de faptul că în primei? 7 Iuţii pje 
anului producţia globală industrială 
înregistrează o creştere de 14,6 la 
sură faţă de perioada corespunzătoare 
a anului trecut, ceea ce în valoare 
absolută reprezintă 30,6 miliarde lei, 
depăşind cu circa 855 milioane lei 
prevederile planului pentru această 
primă parte a anului. In agricultura 
se munceşte intens şi cu spor pentru 
asigurarea unor recolte pe măsura 
condiţiilor create, pentru creşterea 
continuă a producţiei vegetale şi ani
male. Realizările obţinute în îndepli
nirea obiectivelor acestui an hotărî
tor ai cincinalului demonstrează 
imensa capacitate creatoare a oame
nilor muncii, marea forţa organiza
torică a partidului care polarizează 
toate energiile naţiunii noastre socia
liste pentru accelerarea progresului 
economic al patriei.

înfăptuirea obiectivelor de impor
tanţă istorică stabilite dc Congresul a'l 
X-lea al partidului şi dc Conferinţa 
Naţionala, dc plenarele C.C. al P.C.R. 
din anii 1972 şi 1973, pune în faţa 
organizaţiilor de partid sarcini de o 
înaltă responsabilitate privind mobi
lizarea întregului popor în vederea 
valorificării integrale a rezervelor şi 
resurselor de care dispunem pentru 
sporirea continuă a producţiei şi ri
dicarea eficienţei activităţii economice. 
Partidul a trasat sarcina de a se ac
ţiona neobosit pentru utilizarea in
tensivă a tuturor capacităţilor şi su
prafeţelor de producţie, încărcarea 
corespunzătoare a utilajelor, perfec
ţionarea organizării producţiei şi a 
muncit.

Conducerea partidului a indicat ca 
organele dc conducere economică să 
acorde o mai mare atenţie probleme
lor legate de îmbunătăţirea aprovi
zionării tchnico-materialc, folosirea ju
dicioasa a fondurilor de producţie, re
ducerea cheltuielilor materialo pe uni
tate de produs, sporirea valorii pro
duselor obţinute dintr-o tonă de ma
terial, realizarea unor produse cu ca
racteristici tehnico-economice şi va
lori de întrebuinţare ridicate, creşte
rea calităţii' produselor, întărirea or
dinii şi disciplinei în producţie, folo
sirea integrală a timpului de lucru, © 
importanţă deosebită are îndeplinirea, 
în  toate ramurile economiei naţio
nale, a sarcinilor de export, urmărin- 
du-se cu precădere asigurarea fondu
lui de marfă şi a ritmicităţii livrări
lor, reducerea la strictul necesar a 
importurilor cii) şi asigurarea cu con
tracte de import, în primul rînd, a 
produselor care condiţionează realiza
rea cincinalului înainte de termen.

O atenţie permanentă acordă parti
dul nostru înfăptuirii exemplara a 
programului de investiţii. După cum 
se ştie, la recenta şedinţă a Comite
tului Executiv al C.C. al P.C.R., to 
varăşul Nicolae Ceauşescu a adresat 
constructorilor de pe şantiere, mun
citorilor din industria construcţiilor 
de maşini, muncitorilor din industria 
materialelor de construcţii, chemarea 
de s-şi concentra eforturile pentru ca
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în  lunile august-septembrie să fie re
cuperate restanţele şi să se realizeze 
integral planul de investiţii şi de pro
ducţie, astfel îneît să-şi aducă dit» 
plin contribuţia la îndeplinirea anga
jamentului de înfăptuire a planului 
cincinal înainte dc termen. Telegra
mele adresate în acest; zile con
ducerii partidului arată că muncitorii, 
tehnicienii şi inginerii de pe şantie
rele patriei noastre, cei din industria 
construcţiilor de maşini şi din in
dustria materialelor de construcţii îşi 
fac un titlu de cinste din a răspunde 
chemării patriotice a . secretarului nos
tru general prin concentrarea forţe
lor spre a asigura scurtarea duratei de 
execuţie şi punere în funcţiune a noi
lor obiective de investiţii.

Partidul a chemat, de asemenea, lu
crătorii din agricultură să desfăşoare 
o susţinută activitate în vederea re
coltării şi depozitării fără pierderi a 
recoltei acestui an, desfăşurării în cele 
mai bune condiţii a lucrărilor agri
cole de care depinde creşterea produc
ţiei în anul următor, precum şi cen
tru gospodărirea raţională a fondului 
funciar, intensificarea lucrărilor de 
extindere a irigaţiilor şi folosirea ra
ţională a suprafeţelor irigate, îmbu
nătăţirea structurii culturilor, dezvol
tarea producţiei' de plante tehnice în 
vederea asigurării materialelor prime 
necesare industriei - uşoare şi alimen
tare. In zootehnie, partidul situează 
în centrul preocupărilor sporirea efec
tivelor de animale, îmbunătăţirea se
lecţiei raselor, furajarea raţională şi 
creşterea în greutate a întregului ea 
fectiv destinat livrărilor.

In spiritul orientării trasate de 
partid, oamenii de ştiinţă, cadrele dc 
cercetare sint chemaţi să-şi intensi
fice eforturile pentru rezolvarea pro
blemelor multiple ce Ie ridică produc
ţia industrială şi agricultura, creşte
rea şi valorificarea superioară a bazei 
de materii prime, introducerea într-un 
termen cît mai scurt a rezultatelor 
cercetării ştiinţifice în procesul de 
producţie.

Pornind de la faptul că in etapa 
făuririi societăţii socialiste multilate
ral dezvoltate, Conducerea vieţii so« 
ciâl-economice devine un factor esen
ţial al progresului general, partidul 
nostru înfăptuieşte, pe baza obiecti
velor stabilite dc Conferinţa Naţio
nală, un cuprinzător program dc per
fecţionare a tuturor laturilor activi
tăţii economice şi sociale.

. Amploarea şi complexitatea fără 
precedent a sarcinilor ce decurg din 
actuala etapă de făurire a societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate im
pun intensificarea activităţii de for
mare a omului nou, înaintat, cu_ o 
înaltă conştiinţă socialistă. Pornind 
de la aceste cerinţe obiective de o 
mare importanţă pentru viitorul pa
triei, din iniţiativa tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu a fost elaborat programul 
ideologic al partidului, pentru organi
zarea unitară a întregului proces de 
educare marxis t-leninistă a oamenilor 
muncii, de dezvoltare a conştiinţei 
socialiste a maselor. Aplicarea rigu
roasă a tuturor prevederilor acestui 
program reprezintă un factor esenţial 
în accelerarea mersului înainte al so
cietăţii noastre, în organizarea întregii, 
vieţi sociale pe baza principiilor eticii 
şi echităţii socialiste în educarea în
tregului popor în spiritul înaltelor 
idealuri ale socialismului şi comunis
mului.

Stimaţi tovarăşi,
între politica internă şi externă a 

României există o deplină concordanţă 
şi unitate dialectică, îmbinînd în mod 
armonios îndeplinirea sarcinilor naţio
nale de edificare a noii orânduiri so
ciale cu îndeplinirea riguroasă a în
datoririlor de solidaritate internaţio- 
nalfstă cu toate forţele caro luptă 
pentru progres social, cu activitatea 
multilaterală pentru instaurarea unui 
climat de înţelegere şi colaborare în
tre toate popoarele, Partidul Comu
nist Român îşi aduce contribuţia îa 
cauza triumfului socialismului' şi păcii 
în lume.

Partidul şi statul (nostru acordă cea 
‘mai marc atenţie intensificării relaţii
lor de prietenie, solidaritate şi colabo
rare, pe multiple planuri, cu toate ţă
rile socialiste. In amplificarea şi adân
cirea acestei colaborări u» rol de 0 
importanţă deosebită l-au avut con
tactele directe, întâlnirile şi convor
birii e tovarăşului Nicolae Ceauşescu cu 
conducătorii de partid şi de stat din 
aceste ţări. Conştient de răspunderile 
tare Si revin ca detaşament activ al 
mişcării comunist« mondiale, partidul 
mostru dezvoltă continuu legături!'; do 
solidaritate mternaşionaÎBtă cu toate 
partidele comuniste şi muncitoreşti pe 
baza egalităţii depline şi (respectării 
dreptului fiecărui partid de a-şi elabo
ra de sine stătător linia politică. Tot
odată, partidul nostru dezvoltă relaţii
le cu un marc «umăr de partide so
cialiste şi sodal-democrate, cu orga
nizaţii politice de guvernământ dia

«oile state independent;, cu fronturile 
de eliberare naţională, cu alte orga
nizaţii democratice, progresiste, acţio
nând pentru unirea celor mai largi for
ţe  antiimperialistc în  liţpta pentru o 
lume mai bună şi mai dreaptă, pen
tru  colaborare şi pace.

S-au lărgit legăturile ţării noastre cu 
ţările afro-asiatice care au păşit pe ca
lea dezvoltării independente. Interesul 
viu manifestat de popoarele îatimo-a- 
suericane, declaraţiile unor oameni de 
stat, lideri politici şi organe de pre
să, îndreptăţesc să se aprecieze că 
vizita pe cart; tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu urmează să o facă în eţi- 
rînd într-un şir de ţări latino-ameri- 
cane va manca un moment istoric în 
extinderea colaborării şi dezvoltarea 
(relaţiilor dintre poporul român şi po
poarele acestui continent.

Evoluţia evenimentelor internaţiona
le relevă justeţea amplei analize făcute 
de P.C.R., mutaţiilor intervenite pe 
arena mondială, concluziei că în pre
zent se deschid perspective to t mai 
largi pentru înlocuirea politicii impe
rialiste de forţă şi dictat cu o politi
că nouă, de destindere şi înţelegere, de 
reglementare pe căi politice a diferen
delor, de statornicire a unor relaţii 
în tre state bazate pe egalitar; şi res
pect reciproc, de asigurare a participă
rii tuturor statelor, mari sau mici, ila 
soluţionarea problemelor contempora
neităţii.

România contribuie ,pe multiple pla- • 
muri la accelerarea cursului pozitiv 
spre destindere şi cooperare interna
ţională care se afirmă tot mai vădit pe 
■toate continentele, la lichidarea foca
relor de tensiuni; care mai există în 
diferite colţuri ale lumii, la soluţiona
rea tuturor problemelor litigioase pe 
cale paşnică.

O importanţă deosebită acordă sta
tul nostru securităţii şi cooperării (în 
Europa, La pregătirea şi ţinerea con
ferinţei general-europenc, ca şi la pro
movarea destinderii pe continent, Ro
mânia a adus o contribuţie de seamă. 
Ţara noastră va acţiona şi în viitor 
în  acelaşi spirit constructiv împreună 
cu toate forţele iubitoare de pace, 
pentru ca Conferinţa europeană pentru 
securitate să răspundă aşteptărilor po
poarelor, să constituie un pas hotă- 
■rî.tor în făurirea unui viitor paşnic al 
Europei şi al lumii.

Perioada ultimilor ani a adus o 
confirmare deplină a aprecierilor şi 
concluziilor Partidului Comunist Ro
mân asupra problemelor majore ale 
vieţii internaţionale. Activitatea deo
sebit de bogată şi dinamică, plină de 
iniţiativă şi de înaltă rfeiponsablitarc 
a partidului şi statului a contribuit 
ia creşterea continuă a prestigiului in
ternaţional al Români;!. Aceasta se ex
primă şi în înaltele aprecieri 3a adre
sa orientării politicii noastre externe, 
a principalului ei autor şi exponent, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, al cărui 
aport personal la instaurarea unui cli- 
■mat de ,na)ce şi securitate _ în lume se 
bucură de o înaltă preţuire pe toate 
■meridianele globului.

Stimaţi tovarăşi.
La temelia tuturor succeselor obţi

nută în făurirea noii orînduiri socia
li se află munca harnică, creatoare a 
clasei muncitoare, ţărănimii, intelec
tualităţii, a tuturor fiilor patriei, fă
ră deosebire de naţionalitat;, tăria de 
nezdruncinat pe care o dă societăţii 
noastre unitatea şi coeziunea întregului 
popor în jurul Partidului Comunist 
Român, eroica avangardă revoluţiona
ră care l-a călăuzit In lupta de eli
berare socială şi naţională, conducăto
rul încercat al «aţiumii pe calea, osiei 
mai înalte civilizaţii — civilizaţia co
munistă.

Sărbătorim împlinirea a 29 de atu de 
Ia victoria insurecţiei naţionale anti
fasciste armate, în condiţii în care în
treaga naţiune socialistă, într-o  im
presionantă manifestare dc dăruire pa
triotică, revoluţionară, înfăptuieşte o- 
biactivele programului de făurire a so
cietăţii socialiste multilateral dezvolta
te în  patria noastră. înalta răspundere 
Comunistă cu care muncitorii, ţăranii, 
intelectualii, femeile, tineretul patriei, 
toţi cei co muncesc, fără deosebire de 
naţionalitate, dau viaţă politicii in
terne şi externe a partidului, chezăşu- 
ieşte triumful operei de edificare a so
cialismului şi co.mumsihului pe pă
mântul României.

Comitetul Central al Partidului Co- 
Tminiso Român, personal tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu —• secretar generai 
al partidului nostru, adresează cu o- 
cazia acestei sărbători tuturor oame
nilor muncii, români, maghiari, ger
mani şi de alte naţionalităţi, întregului 
nostru popor cele mai călduroasa feli
citări, tm fierbinte salut tovărăşesc; şt 
urări de noi succese £n lupta şi mun
ca pentru edificarea societăţii socialis
te multilateral dezvoltate, pentru în
florirea scumpei noastre patrii —• Re
publica Socialistă România.

Trăiască poporul român — con
structor croia al socialismului!

Trăiască scumpa noastră patrie, Re
publica Socialistă România!

Trăiască Partidul Comunist Român, 
în frunte cu secretarul său general — 
tovarăşul Nicolae Coauşescu!

Trăiască imitarea luptei pentru so
cialism, pentru progres social şi pace 
în .întreaga lume?
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prim-adjunct al ministrului apără
rii naţionale şi şef al Marelui Stat 
Major, general-loootenent Vasile 
Miiea, general de armată in rezer
vă, C. Vasiliu-Răşcanu, general co
lonel în rezervă Dumitru Damă. 
ceanu, Elisabeta Marinică, munci
toare fruntaşă la Fabrica de con
fecţii şi tricotaje — Bucureşti, Flo
rida Caşu, muncitoare fruntaşă la 
întreprinderea „Dacia“, Maria Oi
ţă, directoarea întreprinderii „Cri
nul“, Aurelian Miu, muncitor frun
taş îa Uzinele de maşnri grele, Şte
fan Cazaca, muncitor fruntaş Ia 
uzinele „23 August“, Jerba« Teo- 
dorescu, directorul Uzinei de meca
nică fină.

In sală se aflau membri şi_ mem
bri supleanţi ai Comitetului Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., secretari ai 
C.C. al P.C.R.

La adunare au luat par.te membri 
ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de 
Stat şi ai guvernului, veterani ai 
mişcării comuniste şi muncitoreşti, 
participanţi Ia Insurecţia, naţională 
antifascistă armată de îa 23 August 
1944, generali activi şi în  rezervă, 
foşti Combatanţi din mari unităţi 
pe frontul antihitlerist, conducători 
de instituţii centrale şi organizaţii 
obşteşti, academicieni şi alţi oameni 
de ştiinţă şi cultură, activişti de 
partid şi de stat, reprezentanţi ai 
oamenilor muncii, .români, maghiari, 
germani şi de alte naţionalităţi, ai 
tuturor generaţiilor şt profesiuni
lor, care, înfrăţiţi în acelaşi cuget 
şi simţire, făuresc prezentul şi vii
torul de aur al României socialiste.

La adunarea festivă au partici
pat, d ; asemenea, reprezentanţi ai 
unor partide comuniste, muncito
reşti şi socialiste, tovarăşii: Dolo
res Ibárruri, preşedintele P.C. din 
Spania, Santiago Cariîlo, secretar 
general al P.C. din Spania. Paul 
Verges, secretar general ai P.C. din 
Reunion, Jacob Lechleiter, membru 
al Secretariatului Partidului Elve
ţian al Muncii, Ramon Martinez, 
secretar general aî P.S. din Uru
guay, Petar Stambolici, membru al 
Prezidiului U.C.I., Jan Gregor, 
membru al C.C. al P.C.C., vice
preşedinte al Consiliului de Miniş
tri al R.S. Cehoslovace, Jan Dc- 
brouwere, membru al Biroului Po
litic al P.C. din Belgia, V. Teitei- 
boim, membru al Comisiei Politice 
a C.C. al P.C. din Chile, Hassan 
Abdel Aziz, membru al Secretaria
tului Politic al C.C. al Uniunii So
cialiste Arabe din R.A.E., Jean Coî- 
pin, membru al Biroului Politic al 
P.C. Francez, Hegesippe Ibene şi 
Gerty Archimede, membri ai Birou
lui Politic al P.C. din Guadelupa, 
Domenico Cc rav ol o. membru aî 
Direcţiunii P.C. Italian, Giuseppe 
Amici, membru al Direcţiunii. P.C, 
din Sap Marino, Valentin Campa, 
membru al Prezidiului C.C, al P.C. 
Mexican, Abdelaziz Belal, membru 
al _ Biroului Naţional al Partidului 
Eliberării şi Socialismului din Ma
roc, Claude Jones, membru al C.C. 
al P.C. din Australia, Henri Roî- 
Tanguy, membru al C.C, al P.C. 
Francez, Sergio Seg.re, membru al 
C.C. al P.C. Italian, şeful Secţiei 
externe a C.C. aî P.C.Í.. William 
Somerset, membru al C.C. al P.C. 
din Irlanda, Ramiro del Rio, se- 
cretar^ al Biroului provincial Pinái
déi Rio al P.C. din Cuba, Enrique 
Fernandez, prim-secretar VI Comi
tetului regional San Jose al P.C. din 
Cuba.

S-; aflau, totodată, în sală Bade 
Edd in Suleiman, membru al Bi
roului Politic al Uniunii Socialistei 
Sudaneze, asistent al secretarului 
general al Ü.S.S., şi membrii dele
gaţiei pe care o conduce în vizita 
în ţara noastră.

Era de faţă Wily Claes, ministrul 
afacerilor economico aî Belgiei.
_ Au luat parte delegaţia Asocia

ţiei de prietenie sovieto-română, 
condusă de A. V. Grebnev, vicepre
şedinte al asociaţiei, redactor-şef 
adjunct al ziarului „Izvestia“, de
legaţia Asociaţiei de prietenie co» 
reeano-română, condusă de Kim 
läng Sun, vicepreşedinte al asocia
ţiei, vicepreşedinte al Comitetului 
pentru relaţii culturale cu străină
tatea, delegaţia de ziarişti din Re
publica Populară Chineză, condusă 
d ; Cea Ccu», mombru în  conduce
rea ziarul uijjpJenminjibao“, delega
ţia Combinatului chimic din Po~ 
îawy — R.P. Polonă, condusă de 
Lech Sobczak, prim-seoretar al Co
mitetului de partid, delegaţia Co
mitetului comunal de partid Pravăţ 
(R.P. Bulgaria), precum şi nume
roşi alţi oaspeţi.
_ în sală erau prezenţi şefi ai mi

siunilor diplomatice acreditaţi la 
Bucureşti, ataşaţi militari, alţi mem
bri ai corpului diplomatic, precum 
şt corespondenţi ai presei străine.

Se intonează Imnul de stat al 
Republicii Socialiste România.

Adunarea festivă est; deschisă do 
tovarăşul Gheorghe Cioară, mem
bru al Comitetului Executiv al 
C.C. _ al P.C.R., prim-secretar aî 
Comitetului munitipal Bucureşti al 
P.C.R., primarul general al Capita
lei.

Aniversăm astăzi, a spus vorbi
torul — în acest cadru solemn şi 
sărbătoresc — împlinirea a 29 do 
ani de îa înfăptuirea Insurecţiei na
ţionale antifasciste armate, mo
ment crucial în istoria poporului, 
care a marcat începutul masivelor 
prefaceri revoluţionare ce au dus la 
schimbarea fundamentală a întregii 
înfăţişări a ţării, la triumful so- 
cialtsmului^ p ; pămîntul României.

îngăduiţi-mi, înainte de toate, să 
folosesc acest prilej pentru a saluta, 
în numele comuniştilor, al tuturor 
locuitorilor capitalei României so
cialiste, prezenţa la adunarea noas
tră festivă a  celui mai iubit fia 
al poporului «ostru, conducătorul

partidului şi statului nostru, tova
răşul Nicolae Ceauşescu. Noi vedem 
în participarea secretarului general 
al partidului la această adunare 
festivă încă o mărturie a cinstirii 
deosebite pe care conducerea par
tidului, întregul popor o dau me
morabilului act înfăptuit cu 29 do 
ani în  urmă când, sub conducerea 
gloriosului nostru partid, clasa 
muncitoare, alăturindu-şi toate for
ţele democratice şi progresiste alo 
vremii, a înfăptuit Insurecţia naţio
nală antifascistă armată din August 
1944.

Ne exprimăm bucuria de a avea 
printre noi cu acest prilej sărbă
toresc oaspeţi de peste hotare — 
reprezentanţi ai partidelor comu
niste şi muncitoreşti, ai asociaţiilor 
de prietenie cu România, reprezen
tanţi ai corpului diplomatic şi ai 
presei acreditaţi îa Bucureşti, că
rora. le adresăm ua cordial salut.

Dumneavoastră, aţi sublimat, sti
mate tovarăşe secretar general, că 
cel mai înalt omagiu pe care-1 a- 
ducem memoriei celor care au ridi
cat şi ţinut sus steagul luptei pen
tru libertate naţionala şi socială, 
pentru progresul şi prosperitatea 
patriei este de a n>; pune întreaga 
energie şi pricepere în  slujba înfăp
tuirii programului de edificare a 
societăţii socialiste multilateral dez
voltate, stabilit de Congresul al 
X-îea şi Conferinţa Naţională ale 
partidului.

Vă raportăm, iubite tovarăşe 
Nicolae Ceauşescu, că, laolaltă cu 
întregul nostru popor, oamenii 
muncii din Bucureşti, în  spiritul 
angajamentului pe care ai l-am _a- 
sumat — de a îndeplini cincinalul 
în patru ani şi jumătare, muncesc 
cu însufleţire pentru a  da viaţă po
liticii partidului şi statului nostru, 
pentru accelerarea dezvoltării eco
nomice şi sociale a României.

Colectivele de oameni ai mun
cii din Bucureşti, în cinstea marii 
sărbători naţionale, şi-au îndepli
nit şi depăşit sarcinile de plan şi 
angajamentele asumate, obţinind 
suplimentar, pe primele 7 luni ale 
acestui an, o producţie globală de 
800 milioane lei şi o product!; mar
fă de peste 850 milioane lei. S-au 
obţinut rezultate însemnate în do
meniul modernizării producţiei, aî 
creşterii eficienţei activităţii econo
mice şi al nivelului de Crai al 
populaţiei. Vă asigurăm că şi Sn 
viitor vom face totul pentru ca 
municipiul Bucureşti să aducă o 
contribuţie mereu sporită îa conti
nua înflorire a patriei noastre so
cialiste.

A luat apoi cuvÎRtul tovarăşul 
Chivu Stoica, preşedintele Comisiei 
Oîntrale de Revizie a P.C.R,

Cuvintarea este subliniată în  re
petate rînduri cu puternice aplau
ze.

In sală domneşte o atmosferă de 
puternic entuziasm. Minute în  şir 
răsună însufleţite ovaţii în cinstea 
Partidului Comunist Român, con
ducătorul încercat al poporului 
nostru pe drumul edificării societă
ţii socialiste multilateral dezvolta
te, a  secretarului general al parti
dului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu.

In încheierea adunării a avut loc 
un spectacol festiv.

Programul a cuprins lucrări mu
zicali;, coregrafice şi literare închi
nate memorabilei zile, de 23 Au
gust 1944, Partidului Comunist Ro
mân, patriei noastre — Republica 
Socialistă România, Prii» eîntec, 
vers _ şi dans, prin secvenţe filmate 
au _fost evocate momente semnifi
cative din istoria tumultuoasă a 
celor 29 de ani care au trecut de 
la eliberarea ţării de sub jugul fas
cist — ani dc împliniri şi profun
de transformări înnoitoare înfăp
tuite sub conducerea înţeleaptă a 
Partidului Comunist Român, ste
gar óteinfricat al înaltrior idealuri 
alo naţiunii noastre. Sugestive crea
ţii ale compozitorilor şi poeţilor 
noştri contemporani au redat, to t
odată, amplul ecou patriotic şi mo
bilizator al Congresului al X-îea al 
P.C.R. şi al Conferinţei Naţionale 
din iulie 1972, entuziasmul general 
ce caracterizează întâlnirile dintre 
oamenii ^muncii şi conducătorii 
partidului şi statului nostru în 
frunte cu tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, hotărîrea, elanul şi de
votamentul cu care oamenii muncii 
traduc în fapte măreţele obiective 
înscrise în programul partidului, 
urdud ţara spre noi trepte de bu
năstare şi forlcke, de lumină şî 
progres.

Frumuseţea patriei noastre, viaţa 
îmbelşugată a oamenilor muncii de 
(pe întreg cuprinsul ţării şi-au gă- 
sit? o puternica expresie în 
sarea  ̂tumultuoasă a îndrăgitelor 
dansuri populare româneşti, ma
ghiare^ germane, simbol al boga. 
Trei spirituale şi artistice a întregu
lui popor,_ al frăţiei şi unităţii sale 
în  România socialistă.

Spectacolul — o impresiona tttă 
fcvocarc a  gloriosului August! 1944, 
a dramului de lapte şi victorii pe 
care ţara le-a .parcurs în cele a- 
aproape _ trei decenii de viaţă libe
ră şi fericita — se încheie cu un vi
brant omagiu adus Partidului, con
ducătorului încercat al naţiunii 
noastre, secretarului său general, to
varăşul Nicolae Ceauşescu.

La reuşita spectacolului şi-act da» 
concursul ansamblurile artistice 
•Doina* şî „Rapsodia română'', 
formaţii de artişti amatori din di
verse judeţe ale ţării, corul Filar
monicii „George Bnescu“ şi corul 
Radioteîeviziunil, baletul Operei 
române, Studioul cinematografic 
„Alexandru Sabia", actori şi solişti 
ai scenelor bucureşrene.

Tuturor artiştilor, la sfârşitul 
spectacolului, le-au fost oferite flori 
din partea, conducerii de partid şi 
de stat.

(Agerpres)
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